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Bucură-te Izraile!
. Cu trei zile înainte de ce spri- 
’ jinitorul (?) independenţei popoare
lor sugrumate, contele Apponyi, şi-ar 
fi făcut cunoscutul său exposeu în 
ţaţa extraparlamentarei opoziţii în
trunite în otelul Royal, directorul 
oficiului regnicolar, d. Vargha Gyula, 
a aflat de bine a face în şedinţa 
academiei maghiare comunicările 
sale asupra ultimului recenzământ 
din 1910. Pentru compatrioţii noş
tri înveselitoarea enunciaţie a di
rectorului oficiului de stat, că rasa 
maghiară în ultimii zece ani, adecă 
dela 1900— 1910 s-a sporit dela 8 
milioane 640 mii, la zece milioane 
cincizeci de mii suflete, pe noi Ro
mânii n-are să ne îngrozească. Ci
frele, adevărat, trebue să reprezinte 
esactitatea, şi oficiul statistic al 
unui stat nu-şi poate clădi coloa
nele numerice şi în urmă sumele 
decât pe absolută realitate; totuşi 
In considerarea tendinţelor politice 
dela noi nici ele nu sunt scutite 
de a-şi schimba forma şi eonţinu- 
tpl după dorinţa celor ce operează 
cu ele. Dar chiar să admitem, că 

’ în adevăr rasa maghiară numără 
) azi 10 milioane şi 50 mii, se naşte 
i întrebarea, că omogenă este această 
masă, pătrunsă şi condusă este ea 

aceeaşi voinţă şi de acelaş ideal?
Căci în majoritatea cazurilor 

nu cvantul numeric formează forţa 
şi valoarea unui popor, unui stat, 
in cazul acesta să zicem a Unga
riei, ci indisolubilele legături de 
sânge, aspiraţiuni şi condiţiunile de 
desvoltare şi întărire.

Vastul şi temutul imperiu tur
cesc ne poate servi în privinţa a- 
ceasta de o dovadă clasică. Sub 
flamura semilunei văzut-am înge- 
nunchiate timp de secoli statele 
creştine din Balcani, cari aşa mici, 
neînsemnate, crezute a fi înghiţite 
de ianiccrism, astăzi bat triumfă
toare la porţile Constantinopolului 
răzbunând tirănia unui neam fără

Mrali m lix?
i
- Conf&renţd ţinută în ziua de 5/18 
Noemvrie 1912, la prima şedinţă a 
<Societăţii pentru fond de teatru ro

man» în Braşoo. —
De Dr. Horia Petra-Petrescu.

Doamnelor şi Domnilor!
Molière, dorind să ne arate în 

întreagă goliciunea orgoliul brutal al 
unui om mărginit, al unui semidoct 
burghez, care vrea să joace rolul unui 
jentiluomo, ne-a dat pe Jourdain. A- 
eest Jourdain ajunge pe mâna unui 
niiestru de dans şi a unui măiestru 
de muzică.

Omul muzicei esclamă : «Nu-i ni
mic atât de util Sn stat ca muzica !» 
Măiestrul de dans declamează patetic : 
<De nimic n’are nevoie omul mai mult, 
decât de dans !» Unul : «Fără de mu
rită nu poate să existe un stat 1» Ce
lălalt: (folosindu-se de o întrebare o- 
ratorică) «Ce se face omul fără de 
dans?»

Măiestrul de muzică declară so
lemn: «Revoluţiile, războaiele, tot răul 
de pe lume, se nasc numai din cauză, 

iei nu se studiază muzica» Măiestrul 
ie dans: «Toată nenorocirea omenească, 
toate catastrofele grozave, despre cari 
ie povesteşte istoria lumii, toate greşelile 
politice şi greşelile săvârşite de co
mandanţi mari de războiu, toate îşi au 
cauza lor hotărâtă: fiindcă n’au în-
tiţat oamenii să danseze».

nici o misiune istorică în lume. Şi 
tot aceeaşi flamură păgână văzutu- 
am fâlfăind|timp de un secol şi ju
mătate între alte multe cetăţi, chiar 
pe zidurile cetăţii Budapesta, unde 
cu glas de bucurie se enunţă astăzi 
că rasajmaghiară a atins cifra de 
10 mii. 50 de mii şi ca atare tre
când din rândul naţiunilor mici a 
ajuns, după mărime, între cele mij
locii.

Dar nu totdeauna numărul mare 
indică vitalitatea şi forţa de espan- 
ziune a unei naţiuni, ci omogeni
tatea, unitatea în principii şi cre
dinţe sunt singurele forţe durabile, 
cari în ori ce împrejurări împru
mută întregului putere şi viaţă şi 
înalţă valoarea naţiunilor.

Noi însă, pe lângă tot creză- 
mântul ce am fi datori a-1 da ofi
ciului statistic al unui stat, nu pu
tem fi feriţi de îndoiala asupra e- 
xactităţii acestei sporiri a rasei 
maghiare cu atât mai vârtos, cu 
cât ştim prea bine, că această spo
rire nu este rezultatul unui proces 
natural, neforţat de diferiţii factori 
ai vieţii maghiare de stat. Noi ştim 
că toate guvernele, organele admi
nistrative, societăţile culturale, ofi
ciile de tren, postă, camere comer
ciale şi industriale, direcţiunile in
stitutelor de învăţământ, oficii pa
rohiale, până şi puşcăriile de stat, 
fără cel mai mic scrupul în alege
rea mijloacelor, asemenea acelora 
cari odinioară interpretau Coranul 
în propriul lor fe l : toţi şi toate 
forţează cu pas de asalt maghiari
zarea popoarelor nemaghiare din 
acest stat.

Un biet muncitor dela o gară, 
oficiu postai, stabiliment industrial 
—  cu un cuvânt de ori unde— este 
dimis din lucru dacă la siluirea su
periorilor nu-şi maghiarizează nu
mele. Este aceasta o încălcare a 
demnităţii omeneşti, pe care* sala
horii din Turcia n-o cunosc.

Toţi stăpâniţi de-o astfel de 
pornire, e prea natural şi logic, că 
şi aceia cari au fost însărcinaţi cu

Traşi la răspundere de Jourdain, 
răspunde fiecare după acelaş tipic. 
Măiestrul de muzică întreabă: războiul 
nu se naşte din cauza lipsei de unire 
între oameni? Ei bine, dacă ar studia 
lumea armonia, ar domni pacea ve- 
cinică —  armonia ar fi completă! Mă
iestrul de dans constată : dacă săvâr
şeşte cineva o greşală, în familie, la 
armată sau îo afacerile statului, i se 
zice: ai făcut un pas greşit iată pasul 
greşit, care s’ar putea ocoli, dacă lumea 
ar învăţa dansul. Şi Jourdain, burghe
zul gentilom, se dă bătut sub puterea 
argumentelor. *)

Vă rog, doamnelor şi domnilor, 
să nu credeţi, că vreau să joc rolul 
vreunuia din maieştrii aceştia. înainte 
de toate n’o fac, fiindcă dvoastră, de 
sigur, n’aveţi mentalitatea lui Jourdain, 
iar, cât mă priveşte pe mine, cred, că 
am putut străbate cu logica atât de 
departe să ştiu, că lumea întreagă nu 
atârnă dela o singură lefterie. Numai 
de una îmi pare rău, constatând că 
argumentele maieştrilor amintiţi mai 
sus nu sunt valide: dacă ar avea va
loare, am fi învăţat popoarele, cari se 
războiesc in timpul de faţă pe câmpul 
de luptă, să danseze şi să studieze ar
monia, şi atunci n’ar fi astăzi aerul 
plin de miazme şi de vaier.

Maieştrii din jurul lui Jourdain 
voiau să tragă concluzii false, ca arta 
lor să apară înconjurată de o aureolă 
nemeritată.

Unilateralitatea aceasta naivă — în

*) Burghezul gentilom, a. I, scena 2.

notarea şi administrarea oficiului 
statistic a datelor recenzământului, 
să nu se poată sustrage contagioa
sei boale generale.

Pe lângă toată această în de- 
obşte cunoscută siluire, imperia
lista, „Budap. H.“ în primul său 
dela 16 cor. trădează adânca sa 
îngrijorare de soartea neamului său 
când zice:

...„Cu câtă temere am astep 
tat coloanele numerilor, să vedem 
că magii*arimea se sporeşte şi tot 
mai mult înghite în  sine elemen
tele streine, multe ca mările, pe 
cari vremurile furtunoase le-a a- 
runcat aici între noi. Cu necre 
sută temere ne-am întrebat, că 
sporirea din 10 în 10 ani nu este 
o ilusiune?«

Ei, acum am văzut rezultatul 
recenzământului din 1910. Maghia
rilor foarte favorabil. Ii lăsăm să 
se bucure.

Până însă a avea la dispozi
ţie întreaga publicaţie a recenză
mântului, ca să putem constata, că 
numeroşii evrei şi Şvabi maghiari
zaţi socotiţi sunt ca parte inte
grantă a naţiunei maghiare sau 
nu, comunicăm de-ocamdată după 
ziarul mai sus amintit, că în tim
pul acestor 10 ani din urmă Ma
ghiarii s’ar fi oprit — se înţelege 
pe calea cunoscută — cu 1 milion 
360 mii, pe când noi numai cu 
160.000; Rutenii cu 40,000 ; Cro- 
ato-Sârbii cu 30,000. Faţă de noi 
Românii, faţă de Ruteni şi Croato- 
Sârbi se arată o creştere mai pu
ţin favorabilă numărului ce-1 re
prezentăm.

La Germanii şi Slovacii din 
patria noastră însă datele recenză
mântului ar indica o scădere în
grijitoare. Anume, Germanii ar fi 
scăzut în aceşti 10 ani cu 80.000 
iar Slovacii cu 50.000. Veracitatea 
scăderii celor dintâiu n’o prea tra  ̂
gem la îndoială, ştiut fiind, că 
Şvabii din Ungaria de mult timp 
trec prin un proces de descompu
nere şi afară de asta, Şvabul ca

tre patru ochi ar fi conces şi dânşii« 
că este unilateralitate. Căci cine poate să 
fie atât de miop sufleteşte, să creadă, 
că afară de meseria profesată de dân
sul, nu există meserie mai capitală?

Vrei să aprofundez: ceva. Vrei să 
scrutezi viaţa intelectuală a antecesori
lor jă i, d.^e. Nu ţi-e de ajuns o istorie 
a literaturii, care se lasă condusă nu
mai de criteriile; unor enumerări bio
grafice, fără de orizonturi mai largi. 
Cauţi altceva. Biografia;; unei,'persoane 
marcante te duce la viaţa unui complex 
de oameni, viaţa acestora te îndeamnă 
să studiezi curentul; întreg, care stâpâ 
neşte epoca, curentul acesta cultural îl 
aduci în legătură cu situaţia politică a 
poporului respectiv (dacă e subjugat 
sau dacă instituţiunile sal© culturale 
pot să înflorească, fiind sprijinite părin
teşte din partea statului) şi aşa mai 
departe — tot alte şi alte întrebări, 
cari ţi se impun, dacă vreai să fi un 
scrutător cultural conştienţios.

De ;aceea nu doresc să joc rolul 
măiestrului de dans sau 'al măiestrului 
de muzică din comedia lui Molière, nu 
vreau să arăt o miopie sufletească şi 
nu vreau să declar solemn, că singură 
mişcarea teatrului este; mântuitoarea 
neamului românesc, ba chiar a neamu
lui omenesc. Doamne fereşte !

Dacă mişcarea teatrală nu este o 
condiţie sine qua non, o condiţie fără 
de care să nu poată exista omeni
rea, totuş, nu este estremul celălalt: 
o cantitate negligeabilă. Şi împo
triva părerii, care cred că mai are ade
renţi între noi, împotriva părerii că

să poată trăi mai uşor, bucuros se 
dă de maghiar.

Scăderea Slovacilor însă este 
numai la aparenţă, deoarece în 
urma vitregelor lor condiţiuni de 
trai, cari s’au mai înăsprit prin 
terorizmul organelor administrative, 
cei mai mulţi părăsindu-şi locurile 
natale, petrec în diferitele părţi ale 
Americei. Dacă în numărul Slova
cilor ar exista scădere, aceasta nu
mai emigrării lor s’ar putea atri
bui. Noi, din contră, credem, că ei 
n’au scăzut, ci pe lângă un spor 
lelativ, naţionaliceşte încă mai 
mult s’au întărit. Aceasta a putut 
s’o constate şi contele Apponyi 
când şi-a făcut turneul politic prin 
America.

Tot din datele de recenză
mânt aflăm cuceririle ce le-ar fi fă
cut limba maghiară în sânul ne
maghiarilor. Zice-se în comunicatul 
directorului statisticei de stat, că 
pe când dintre nemaghiari în anul 
1880 vorbeau idiomul maghiar nu
mai 840.000, iar în 1890 un milion 
110 mii pe atunci, astăzi vorbesc 
această dulce limbă 2 milioane. 
Statistica vrea să constateze deci, 
că paralel cu sporirea elementului 
maghiar, cunoştinţa limbei încă a 
câştigat în espanziune. Exactă, sau 
mai puţin exactă este această con
statare, nu putem şti. Ceea-ceştim 
însă cu siguritate chiar matema
tică este faptul, că sentimentele 
celor la părere cuceriţi n’au înso- 
ţit-o în drumul ei. Este o chestie 
de conştiinţă naţională, de senti
ment, care se esprimă prin: Pre
cum e oaspele aşa-i este şi primi
rea. Şi aceasta noi, Românii trebue 
s’o avem tot-deauna în vedere.

De altfel de acest adevăr par 
a ţinea seamă şi datele statistice, 
cari vrând-nevrând trebue să con- 
statese, că în  acele regiuni ale 
ţă rii unde naţionalităţile locuesc 
în  masse compacte, sporirea ma
ghiarilor sau a încetat de tot, sau 
progresează abia simţitor.

Şi spre a provoca o sporire

arta dramatică este un factor de prea 
puţină importanţă pentru starea noas
tră de astăzi vreau să vorbesc de rân
dul acesta.

Din locul din care rostesc a- 
cuma cuvântarea mea a vorbit acum 
17 ani Iosif Vulcan, întemeietorul so
cietăţii noastre, apărând ideia teatrului 
românesc. 1. Vulcan, a cărui memorie 
va rămânea vecinie în analele societăţii 
şi în cartea de aur a culturii neamului 
românesc, a susţinut îo vorbirea sa de 
deschidere şi următoarele: «Salutată 
cu plăcere din multe părţi, societatea 
noastră a avut din capul locului şi pro- 
tivnici. S’a zis şi se zice, că teatrul nu 
este o necesitate atât de grabnică şi că 
înfiinţarea lui reclamă un capital mare, 
ce numai în timp de mulţi ani s’ar pu
tea aduna».

«N ’am susţinut niciodată, că tea
trul ar fi prima noastră trebuinţă şi că 
fondul s’ar putea strânge aşa de iu te ; 
dar am zis totdeauna, că ar fi păcat 
să nu primim contribuirile acelora, cari 
din prisosul lor vor să dăruiască ceva 
şi pentru scopul acesta. Şi am dat în- 
nainte, tăcâadu-ne datoria»... (Anuarul 
I. al Societăţii, pg. 24.)

***
Ca ideia necesităţii imperioase ai 

unui curent puternic teatral să prindă 
rădăcini cât mai adânci, ca să se spo
rească rândul acelora, cari ar dori să 
dăruiască d»n prisosul lor pentru so
cietate, cred că este de neapărată tre
buinţă să clarificăm, în zilele noastre 
de grea cumpănă, misiunea teatrului ro
mânesc din Ardeal.

mai considerabilă, — directorul sta
tisticei de stat recomandă înfiin
ţarea de etablizmente industriale, 
ca în comitatul Hunedoarei şi o 
îndoită îndreptare a privirilor asu
pra Ardealului, unde elementul ma
ghiar crescând încet, în timpul a- 
cestor zece ani nu poate arăta un 
spor mai mare decât numai de 
34*3°/0 faţă de starea de 30.3 din 
1900.

După aceste constatări ale 
statisticei de stat maghiare să nu 
se bucure Izrailul, că el numără în 
31 Decemvrie a anului Domnului 
1910 — zece milioane cincizeci de 
mii neaoşi maghiari, ia r noi Ro
m ânii cu patru m ii şi câteva sute 
mai puţin de trei milioane?

Bucură-te Izraile, iar noi Ro
mânii şi celelalte neamuri nema
ghiare sa luăm pildă de la popoa
rele din Orient, cari prin muncă, 
statornicie şi ţinerea viie a conşti
inţei naţionale, văzut-au după se
coli de umilire răsărind prin întu- 
necoşii nori ai cerului ţărei lor 
strălucitorul soare al libertăţii şi 
independenţei lor naţionale.

Ag.

Adunare internaţională oprită. So
cialiştii din Berlin au voit să ţină Du
minecă o adunare, în care era proiec
tat să ia cuvântul şi reprezentanţii so
cialiştilor din străinătate, cari voiau să 
grăiască în limba lor naţională.

Prefectul poliţiei însă n’a admis 
ţinerea adunării, pe motiv, că este în 
contrarietate cu interesele imperiului 
nizuinţa îndreptată spre influenţarea 
politicei externe internaţionale a impe
riului german.

Şoviniştii noştri au iarăşi un exem
plu de şovinism intolerant.

Congresul Statelor-unite. Noul pre
zident al Statelor-uuite din America, 
Wilson, a declarat, că cel mult până în 
Aprilie 1913 se va convoca congresul 
Statelor, in sesiune extraordinară. 0- 
biectul principal de discutat va fi re
forma tarifei.

înainte de toate o constatare du
reroasă. O ştim cu toţii. Până câud 
alte neamuri îşi puteau permite să cul
tive artele frumoase, clădind, pictând, 
făcând muzică, dând poeţilor prilejuri 
de înălţări sufleteşti, până atunci nea
mul nostru, cu foarte puţine excepţii 
temporale, a fost silit să geamă sub 
greutatea legilor iobâgiei şi să-şi verse 
sângele întru apărarea intereselor al
tor idealuri, streine de interesele lor.

Dacă poetul Viahuţă, scriind des
pre trecutul picturei româneşti, oftează 
şi constată: «Mai ales pictura cere li
nişte şi siguranţă, îndestulare mate
rială, zidiri spaţioase, cu ferestre largi, 
o vieaţă înfloritoare şi liberă, primi
toare de acea înaltă aristocraţie sufle
tească, pe care arta ar putea-o numi 
aerul ei» —  atunci şi pentru o des
voltare prielnică a teatrului românesc 
se potriveşte aceeaş părere de rău, că 
stările exterioare n-au facilitat dezvol
tarea lui.

«Câmp de războiu ne-a fost ţara, 
dela Mircea până la Mibai Viteazul!» 
esclamă Viahuţă. «Pictorii noştri, ar
tiştii noştri, toţi aleşii neamului nostru 
au pierit în bătălie cu Turcii! Des
chideţi istoria şi vedeţi ce era aici, la 
gurile Dunării, în veacul de aur al ar
tei creştine !»

(Biografia lui Grigorescu de Viahuţă, 
Pg. 2).

Dacă este deci cu cale să ne pară 
rău că neamul nostru n-a avut nici o 
epocă elisabetană, ca în Anglia, şi nici 
o epocă ca aceea a lui Ludovic al 
XlV-iea, în Franţa, să nu dăm uitării
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Serbările societăţii noastre teatrale.
— Continuarea raportului. —

P le c a r e »  I?I- Sale. M Sa va rătnâ- 
mânea în Budapesta până în 21 sau cel mult 
până Sâmbătă In 23 1. c. când va pleca la 
Viena cu întreagă curtea.

Din delegaţiuni. In delegaţiunea 
austriacă, a continuat eri discuţia poli
ticei externe. Del. Masaryk, ceh, a decla
rat că un port sârbesc pe marea Adria- 
ticâ nu ar trebui să pară periculos pen 
tru Austro-Ungaria aici econonciceste, 
nici politiceşte. Importanţa mărei Adria- 
tice e exagerată de opiniunea puiilica 
sârbească. In ori ce caz, Monarhia, care 
şi-a sporit flota de războiu, nu poate 
să se simtă ameninţată de înfiinţarea 
unui port mditar sârb. A înfiinţa o A l
banie indepententă ar ii a menţine Tur
cia în acest ţinut. Monarhia trebue să 
dea prilej, prin politica sa slavă Croa
ţilor şi Sârbilor uir» Bosuia-Herţegovina 
bâ se simtă austriaci.

Di Smodloka, singurul reprezen
tant ai neamului sâroo-croat în dele- 
gaţiuni, atacă cu mare energie oligarhia 
maghiară sub care şuieră croaţii şi alte 
neamuri.

Oratorul recunoaşte necesitatea 
i entru Serbia de a avea un port la 
marea Adriaticâ, şi declară ca au Ser
bia liberă poate fi un pericol pentru 
Monarhie ci violenţele mag« tarilor în 
contra naţionalităţilor.

Meetinguri contra războiulni. Du
minecă s-a ţinut îo Fraga din iniţiativa 
partidului democrat isociaiist un mee- 
ting contra războiului. După discursu
rile deputaţilor Nemec şi Tomas şi a 
deputatului olandez Troelstra. meetin- 
gul, la care au asistat cam la 7000 do 
oarnoni, a adoptat o rezoluţiune con
tra războiului. Un alt maeting ca do o 
miie de oameni a fost organizat tot la 
Fraga de partidul social naţional. De
putatul Kiofac şi redactorul Svozil au 
vorbit contra războiului şi au arătat 
însemnătatea războiului balcanic pen
tru slavi.

Un meeting în contra razboiulu, 
s-a ţinut Duminecă lângă Saiot Gervais 
la marginea Parisului: Oratorii socialişti 
belgieni, ruşi, germani, austriacă au ţi
nut discursuri. Vicepreşedintele Came
rei austriaco Peroerstorfer a salutat 
Franţa socialistă în numele proletaria
tului austriac afirmând că toate popoa
rele din Austria combat războiul şi 
aşteaptă tot o astfel de atitudine deia 
proletariatul francez. Pernerstofer a 
afirmat simpatiile sale pentru oprimaţii, 
cari se ridică în contra asupritorilor 
precum fac popoarele balcanice. Papp 
delegatul ungar, in numele popuiaţiu- 
nii din Budapesta, a vestejit de aseme
nea războiul. Tot aşa Scheidemann, 
german, declara că în caz de războiu 
proletarii germani nu vor trage asupra 
fraţilor lor francezi.

Braşov, 19 Nov.

Eri după amiazi comisiunile alese 
şi încredinţate cu censurarea raportu
lui comitetului şi al eassei au ţinut şe
dinţe în localităţile casinei române şi a 
filialei »Albina«.

Seara a urmat în sala Redutei 
reprezentarea » Brânduşei«, a cărei suc
ces a întrecut toate aşteptările noastre. 
A fost o reprezentaţie splendidă cum 
nu s’a mai văzut în Braşov de mult 
timp. Rezervându-ne a publica un ra
port amănunţit, anticipăm, că diletanţii 
noştri ne-au oferit o seară artistică din 
cele mai plăcute. A esceiat cu deose
bire dşoara Marioara G. Dima, bur
siera societăţii noastre teatrale, care 
ne-a stors admiraţia şi recunoştinţa 
prin jocul ei minunat şi prin tempera
mentul distins artistic de care dispune 
Sala arhiplină —  o raritate în Braşo
vul nostru rece — a făcut d-şoarei 
Dima şi diletanţilor noştri călduroase 
manifestaţiuni.

După teatru a urmat o animată 
petrecere cu dans.

Şedinţa a II-a

s-a deschis astăzi la orele 10l/4 de vi- 
cepresidentul V. Oniţiu. Public mai pu
ţin ca eri — urmarea petrecere! ani
mate de azi noapte. Şi e păcat, căci 
şedinţa de astăzi a oferit câteva mo
mente deosebit de însufleţitoare şi îo 
acelaşi timp instructive, cari au culmi
nat în expozeul d-lui Dr. V. Branisce 
asupra dosvoltărei problemelor societă
ţii noastre teatrale dala începutul ei 
până azi şi în vorbirea de încheiere a 
prezidentului V. Oniţiu.

După verificarea procesului verbal 
d nul maior î. r. Ladislau Popa, după 
un scurt cuvânt introductiv, în care 
arată importanţa centrului de cultură 
româneasca al Braşovului, în care s-au 
înfiripat unele din cele mai vechi aşe
zăminte culturale şi sociale româneşti, 
prezentă raportul comisiunei pentru 
înscrierea membrilor nuoi, care în Îm
prejurările date este destui de mulţu
mitor, înscriindu-se ti ei membri funda
tori, 28 membrii pe vieaţâ, 5 membri 
ordinari şi 1 ajutător.

Membrii fundatori (200 cor): Ele
na Dr. Dobrin, I. T. Cheţianu adv. Cra 
iova şi Dr. Vas. Meşter adv.

Membrii ordinari pe vieaţâ (100 
cor) : El Dr. A. Vaida, Dr. A. Vaida, 
Dr. N. Garoiu, Matei Matei înv. Vene
ţia inf., Nicoiae Bogdan profesor,Dr. O. 
Lacea profesor, Vasiie Neguţ profesor, 
Dr. St. Sfcinghe prof., Petru C. Debu 
preot, Virgii Pop preot în Cris
tian, D. Greeeanu preot Herrsaan, Dum. 
Căpâţiiiă Braşov, '(asile Mereţ preot, 
Dr. i. Buaea ^profesor, Dr. V. Glâjar 
adv. Dr. C. Moga adv., D-na M. Burdu- 
ioi soţie de comers. Braşov, I. Fchiopu, 
preot, I. Pricu prof., vas. Micuia prof., 
D. Mercea înv., R. JPrişeu înv., Şt. Be- 
lindescu înv., Rom. Dogar, Braşov* Dr. 
I. Baciu, prof. Dr. llarie Hoadrea adv. 
Zârneşti, păr l. Broşu din Dârste

Membrii ordinari: N. Hociotă pre
ot, Al. Duşoiu comers., 1. Gavrilescu

preot Ţinţari. I. I. Maximilian preot 
Stupini, Nic. Baiea pantofar Braşov.

> Membru ajutător: Savu Luca înv. 
Satulung.

Donaţiuni: Răposata Nina Cserged 
m. Csato 4 acţiuni »Arieşana« â 100 
coroane.

D 1 prof. 1. Pricu, raportorul co
misiunei pentru cenzurarea socotelilor 
societăţii, ne dă un tablou amănunţit 
al gestiune! financiare a societăţii, con- 
stată că toate poziţiile raportului co- 
răspund stăreî faptice găsindu-se în 
deplină consonanţă şi ordine, propune 
deci descărcarea cassierului şi primirea 
budgetului. Se primeşte.

A  urmat ia cuvânt d-i Dr. V. 
Branisce, ra p o r tu l comisiunei pentru 
cenzurarea raportului generai al comi
tetului. Pornind dela faptul, că socie
tatea noastră teatrală a împlinit 40 
ani de existenţă şi că stă in pragul 
unei nuoi etape a desvoltărei ei, rapor
torul a ţinut să arunce o privire retros
pectivă asupra liniei desvoltării proble
melor societăţii teatrale. Societatea 
noastră teatrală, a zis oratorul, s-a ză
mislit din cel mai curat idealism şi s-a 
desvoltat treptat conform împrejurărilor 
până ce astăzi a ajuns o parte organică 
a vieţii noastre culturale. In mod in
tuitiv oratorul ne-a motivat îndreptă
ţirea idealismului, care a înconjurat 
leagănul societăţii teatrale, căci pe 
vremurile acele prin trupele ambulante 
Pascali şi Tardini, cari până la auui 
1874 veneau an de an la Budapesta, 
unde era in floare o frumoasă vieaţă 
românească, era îndreptăţit optimismul 
de-a vedea în curând realizată înfiripa
rea teatrului românesc. Prin urmare 
ideia zidirei unui teatru românesc nu 
părea pe acele vremuri o ideie atât de 
u top istă.

Io urma schimbării împrejurărilor 
înspre rău, idealismul a dispărut, căci 
văzând lumea că idealul urmărit e încă 
atât de departe, oamenii au început 
sa-şi piardă credinţa. Au urmat ani de 
decadenţă, în cari numai fostul preşe
dinte Vulcan, îucuujurat de un mic 
grup de oameni, a ştiut cu un fana
tism rar să susfinala suprafaţă stindar
dul teatrului. Adunări însă nu s’au 
mai putut ţinea.

Un mare noroc am avut, că in
timpul acesta averea a fost adminis
trată de un cassar cinstit, iar al doilea 
noroc, că sediul societăţii fiind trans
pus la Braşov, societatea a prins din 
nou vieaţă, trezâodu-se în publicul ro
mânesc credinţa în trăinicia societăţii.

Raportorul a, trecut apoi în re
vistă evenimentele dela adunarea din 
Abrud (1900), Bistriţa (1902). până azi, 
arătăm! treptat desvoltarea interesului 
publicului faţă de societate şi demer
surile comitetului. Scopul cel mai apro
piat este astăzi crearea unei trupe am- 
balanţe, care va avea succesul dorit 
însă deabea numai ia momentul, când 
dezvoltarea economică şi financiară a 
poporului nostru va ajunge la acel grad, 
în care centrele mai mari româneşti 
vor putea susţinea în mod stabil 1—2

săptămâni la an trupa ambulantă. Ter
minând, raportorul propune aprobarea 
raportului general al comitetului.

Expunerile interesante ale raporto
rului, cari au ţinut aproape 1 oară în
cordată atenţiunea publicului, au fost 
cu căldură aplaudate.

Raportul general se primeşte îm
preună cu propunerile comitetului, din
tre cari relevăm :

angajarea d-lui Dr. Horia P. Pe- 
trescu pe timp de un an în serviciul 
societăţii şi

acordarea unui ajutor de 1500 cor- 
Pieuniunei de cântări din Braşov pen
tru reprezentarea operei „Cavaleria rus
ticana*.

D-l Dr. Horia Petrescu mulţumeşte 
pentru alegere i sa şi promite a-şi pune 
toate puterile în serviciul societăţii.

La orele l l 3/4 viceprezidentul V. 
Oniţiu închide animarea aducând mul
ţumiri tuturor factorilor cât şi publicu
lui, cari au contribuit la succesul adu
nării Doreşte d-lui Dr. H. Petrescu 
multă putere în noul sau post şi fixează 
adevărul, că rezultatul propăşirei unei 
societăţi depinde nu atât dela princi
piile frumoase, de care e condusă, 
ci dela hărnicia, căldura şi priceperea 
oamenilor, cari &’au pus în serviciul ei. 
De încheiere ţine să reieveze succesul 
splendid ai reprezentaţiunei de eri, a- 
duce elogii diletanţilor şi cu deosebire 
d-şoarei M uri. ar a G. Dima, care a 
dovedit atâta pricepere, devotament şi 
temperament artistic.

Publicul a făcut diletanţilor şi cu 
deosebire d-şoarei Dima îndelungate 
ovaţiuai. Notez, că şi la sosirea 
d-rei Dima în sala de şedinţe a fost 
întâmpinară cu vii aclamări şi aplauze.

După aceste adunarea a luat 
sfârşit. Rip.

La situaţia din Balcani.
Nota zilei de azi este o nouă în

cordare între Sârbia şi monarhia noa
stră, care poate duce ia încurcăli. Sâr
bia tratează în mod nedemn cu consulii 
aflători în teritoriile ocupate dela Turci, 
d. e. cu consulul dela Prizrend ş. a. In 
chestia aceasta rezidentul diplomatic al 
monarhiei la Belgrad, Ugron, la încre
dinţarea ministerului de externe din 
Viena, a ridicat protest la Pasici, dar 
chestia nu e încă rezolvită.

De altă parte din declaraţiile unor 
miniştri, făcute zilele aceste, se vede 
că Sârbia tot stăruie să capete un drum 
spre^mare şi — ce e mai mu't — ea 
ţine ia împărţirea Albaniei.

Încolo sâ aud şi azi voci pentru
pace.

Declavaţive lui Fâşiei.
Intervievat da ua corespondent al 

ziarului «A z Est», primministrul Sâr 
biei Fâşiei a făcut următoarele decla
raţi; cu privire la situaţie:

Sarbia — a zis Paşici — are lip ă 
necondiţionată de un drum la mare şi de 
ua port. De acezte nu poate sâ se lip
sească.

Sârbia are pretenţii asupra Alba
niei şi Paşici asigură, că Albanezii nu 
voiesc să facă stat deosebit. Această 
tendiţă o nutresc şi răspândesc din a- 
fără agitatorii albanezi.

Sârbia, a mai zis Paşici, vrea & 
trăiască în pace cu Austria, dar 
port maritim are lipsă, căci numai aşa 
îşi poate asigura independenţa econo
mică. Această pretenţie nu e îndreptat! 
contra Austriei, şi de aceea factorii 
competenţi austro-ungari nu trebue al 
fie nervoşi...

In acest seuz s’au exprimat şi 
miniştri de comerciu şi de finanţe, a- 
rătând rolul desastros al politicei un
gureşti faţă derelaţiunile austro-ungare, 
Asupra acestora poate să mai reveQim.

Părerile Austriei.
Faţă de aceste pretenţii ale Sâr- 

biei, din parte competertă se asigură, 
că condiţia Austro-Ungariei este să nu 
se dea Sârbiei port pe malurile alba
neze, în apropiere de autonomia mult 
discutată a Albaniei. Daca Sârbia va 
accepta aceasta, pacea o sslvată. Dar 
aceasta este o grea întrebare, deşi 
toate puterile caută căile şi mijloacele 
de pace.

Muntenegru şi pacea,
După informaţiuni din ioc compe

tent şi Muatenegrul ar fi gata a con
simţi de acord cu statele aliate, !a\ 
propunerea de pace făcută de Kiatnil j  
paşa şi ar fi manifestat îndată această * 
dispoziţiuae a sa Bulgariei. Ace ista nu , 
însemnează însă că toate operaţiunile V 
militare sunt imediat suspendate. Exe* j  
cutarea pi nului primitiv al războiului /  
nu trebue să fie împiedecată prin > 
aceasta.

Tratative de pace.
Ziarul bulgar din Sofia, «Mir» 

declară că mediaţiunea puterilor era 
osândită la nesucces şi că Turcia a 
făcut bine de s’a adresat direct aliaţi 
lor pentru a cere pacea. Aceasta este 
un bun augur de oarece probează că 
orgoliul semeţ al stăpânilor de eri face 
loc sângelui rece, care singur va per
mite a ajunge la o pace solidă. Este 
de interesul Turciei care are încă vaste 
teritorii şi o ultimă şansă de a consti
tui aceste teritorii într’un stat moderc 
de a lichida definitiv socotelile sale 
cu statele balcanice, numai să se arate 
Împăciuitoare din acest punct de vedere 
şi să consimtă ia toate concesiunile; 
de îndată ea va putea face din învin
gătorii ei cei mai buni amici şi chiar 
viitorii ei aliaţi.

0 victorie turcească
Bulgarii bătuţi la  Ceatal- r 
gea. —  Operaţiunile Muu-  ̂

tenegrinilor. ).

După o luptă de două z|| 
începută Vineri pe linia Ceatalgei '' 
le-a reuşiţ în fine şi Turcilor si 
repurteze o victorie mai mare a 
supra armatei bulgare. Ştirea a- 
ceasta a sosit eri dimineaţa â 
Oonstantinopol şi e confirmată şi 
de o telegramă a ziarelor berii 
neze. Se pare că trupelor noui de
barcate din Asia-mică le-a succes, 
cu toate ravagiile provocate de 
flagelul holerei, să restabilească ie

faptul, că şi noi ne-am făcut datoria, 
dacă nu altfel, plătind cu sângele no
stru liniştea de care se bucurau alţii.

Şi acum întreb cu inima liniştită: 
cum ne-am putut manifesta relativ a- 
tât de puţin pe terenul cultural, deci 
şi pe terenul dramaturgiei? — şi am 
răspunsul, care nu mă descurajează, 
ci-mi dă puieri să creiez de aici îna
inte, ca neam, ceeace nu mi-a fost dat 
să am din cauza vitregiei sorţii.

Teatrul este una din expresiile 
cele mai înalte în evoluţia unei cul
turi. Teatrul cere ajutorul pictorului şi 
al poetului, al omului de muzică şi al 
arhitectului —  căci toate elementele 
artei lor trebuiesc să conglăsuiască, 
dacă instituţia teatrală vrea sâ îu- 
nainteze.

*
* *

Adevăruri, cari se ştiu, dar cari 
trebuiesc accentuate mereu.

Iată ce susţine, în legătură cu 
aceasta celebrul critic francez brune- 
tiere în conferenţele salo despre epo
cile teatrului francez« (cont. 1): »...0- 
pera de teatru nu începe să existe, ca 
o piesă teatrală, decât la lumina ram
pei, în urma colaborării şi complicităţii 
publicului, fără de cari circumstanţe 
îndrăsnesc să spun : n’a fost nici odată 
teatru şi nu poate să fie altceva, decât 
o simplă retorică.

Constatarea aceasta rostită ca 
dogmă, de care sunt pătruns şi eu, va 
trebui să ne arunce din nou; în braţele

descurajării. »Cum?« ne întrebăm noi, 
cari facem parte din societatea pentru 
fond de teatru«, »Cum vom putea să 
ajungem şi noi la o creangă verde, dacă 
mijloacele noastre sunt atât de mici şi 
dacă lumina rampei noastre arde aşa 
de scurt timp?«

Şi îo ciipele - acestea de descu
rajare e prea firesc să ne punem între
barea : nu este mişcarea teatrală un 
lux? N’ar fi mai bine să abandonăm în
treg curentul pornit, să ne îndreptăm 
atenţia într’alte direcţii?

întrebări, cărora li-ee poate răs
punde mai pe îndelete, după ce s’au 
clasificat unele chestiuni. Iată întrebă 
rile cari se impun dintr’un început, dacă 
vrem să răspundem conştienţioşi: are 
mişcarea teatrală o putere educativă şi 
artistică la noi? alte neamuri ce fac, 
sau ce au făcut, aflându-se într’o situa
ţie analogă? şi ce putem aştepta noi 
dela mişcarea noastră teatrală?

Acesta este miezul lucrării mele 
de faţă şi la întrebările acestea vreau 
sâ răspund, perseverând la punctul ineu 
de vedere, fimd-eă cred, că am câteva 
argumente logice piausibile pentru ţi
nuta mea.

Ca să avem insă un punct de com
paraţie, să veaem ce prestează 
străinătatea în privinţa artei dra
matice.

Vă rog, doamnelor şi domnilor, să 
ascultaţi o mică refaradă despre mani
festaţiile arte; dramatice, în anii din 
urmă.

întrebărilor celor 3 de mai înainte 
le voiu da răspunsul, arătând cu date 
piausibile, după buna mea chibzuială, 
cărarea, care trebueşte apucată.

** *

Manifestaţiile teatrale din străină
tate se dezvoltă în ziua de astăzi în 
patru direcţii.

Vreau să vorbesc de teatrele o- 
bicinuite până acum, în săli mai mari 
sau mai mici, apoi de teatrele intime, 
cu principii scenice speciale, mai de
parte de aşa numitele »teatre în na
tură« sau teatre »antice«, cari încep să 
prindă teren tot mai mare, şi în sfârşit 
de teatreie-cirouri, unde se oferă publi
cului spectacoie dramatice cu un fast 
deosebit.

In oraşele mari ale Apusului se 
dau reprezentaţii în teatrele cele 
mari, spectacole grandioase, cari costă 
zeci de mii de coroane. Aici vezi piesele 
lui Shakespeare, a le lui V. Hugo, ale 
lui Schiiler, jucate cu o deosebită în
grijire scenică, încât ţi se pare că iai 
parte la înmormântarea lui Iuliu Cesar 
sau că aştepţi, în domul dela Aacheo, 
lângă mormântul lui Cârol cel maro, 
cu Don Carlos împreună, alegerea sa 
de kaparat (în »Hernani«) sau îţi vine 
să crezi că tai parte aievea la încoro
narea iui Caroi al VII, fiind în convoiul 
festiv şi auzind cuvintele Ioanei D’Arc 
(Fecioara deia Orieans.)

Directorii de teatru au dus acest

curent câte odată până la extrem. In 
Germania s’a pornit curentul cu cum
păt, odinioară, de cătră un tânăr duce 
de Meiningen, de Gheorghe al I I ; astăzi 
în*ă partea spectaculoasă înăbuşe îo 
foarte mare măsură putinţa spectato
rului de-a da atenţia cuvenită fondului 
piesei, părţii spirituale. Ochiul este sub
jugat şi nu dă respectul cuvenit rolului 
conducător ai minţei.

Mai simpatică este mişcarea din 
anii din urmă pentru aşa numitele 
»Kammerspiele«, reprezentanţii date în 
salete, cari se apropie de neşte saloane 
mai mărişoare. Am luat şi eu parte la 
câteva reprezentaţii de acestea, în Viena 
şi în Berlin. In Berlin în »Kleines Thea- 
ter« sau în iocalui de lângă »Deutschas 
Theater«. La aşa numitele »Kammer
spiele« conduse de Msx Re’nhardr, s9 
dau reprezentaţii rotunzite, în faţa a 
3—4 sute de persoane. Te simţeşti ca în
tr’un salon ma^e, scaune luxoase, co
mode, scena par’că a dispărut cu totul, 
căci distanţa este nespus de mică între 
spectator şi actor.

Din cauza aceasta nici grimarea 
actorilor nu poate fi ideatică ca la re- 
prezentaţile cele obicinuite în săli mari. 
Se observă fiecare expresie a feţii, fie
care gest, încât actorul trebuie sâ re
ducă gesturile şi mimica feţii, luând în 
considerare localul în care joacă. E alta 
atmosfera din sală, decât aceea din 
teatrele mari. Toate sunt mai intime, 
mai imediate, decât conflictele de o

psihologie mai fină, pot să fie apere* 
pute din partea noastră mult mai spon
tan, decât se întâmpiă aceasta într’uo 
teatru mare. Aici e locui pentru mo* 
nologurile iui »Tasso« de Goethe, pentru 
»Nora«, pentru *Hedda Gablar« de loseaA 
pentru comediile proverbe ale lui Muas {  
şi pentru atâtea zeci şi zeci de alte 
piese cari pretrnd un joc mai intiî U 
cari se simţesc stingherite, dacă e iu f  
pub'ic prea număros în sală. f

Aşi avea multe de discutat în pri f  
vinţa felului acestuia de interpretară 
aducând argumente pro şi contra, 
tând păreri remarcabiie —  dar aceasti 
ar fi o lucrare independentă, ceea o 
nu cadrează cu scopul meu de astăzi

Al treilea curent d'stinct în zilei) 
noastre este curentul »teatrului în ni 
tură« sau »antic«, cum i se mai zice 
Vtţi fi cetit, Doamnelor şi Domnilor, ii 
jurnalele noastre, că ia Sinaia s’a iu 
fiinţat un astfel de teatru antic. Subl 
patron&giul înalt al Curţii domoitoan 
se reprezentează piese clasice de 
pide şi, între altele, şi o piesa scrisă a- 
nume spre scopul acesta de poetu* nos
tru Victor Eftimiu.

Aici e tocmai contrarul dela arii 
dramatică în miniatură, de oare am voi 
bit mai înainte. Pe un tăpşan de ver 
deaţă, potrivit pentru reprezentaţii tea 
Bele în urma împrejurimii muntoasa 
care formează culisele naturii, joacl 
actorii în faţa spectatorilor, cari sunt 
aşezaţi — de se poate —  într’ua s

Pentru comoditatea cumpărătorilor din Transilvania? am deschis o Filială în stil mare în Braşov, strada porţii Nr. 60.
înainte de a vă procura mobile, vizitaţi depositul nostru, deoarece firma noastră în toata Transilvania este cea mat capabilă de concurenţă, având cel mai mare depóid

Fabrică de mobile Székely şi Réti
Marosvásárhely, Széchenyi-tér 47.
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parte moralul zdruncinat al tru
pelor turceşti şi să dea o luptă 
victorioasă.

Iată ştirile mai nouă:
Constantinopol, 18 Nov. La minis« 

. ierul de războiu a sosit următorul co
mun icatdela generalisimul armatei tur
ceşti :

După o luptă de 14 oare a r - 
mata turcească a rep u rta t pe în 
treagă lin ie  Ceatalyea o v ictorie  
hotărâtoare. A m  'prins tre i bata li
oane bulgare ; m a i m ulte  m i i  de 
Bulgari au căzut, ia r  n u m ă ru l ră 
niţilor este foa rte  m are . A rm ata  
turcească îna in tează  acum  spre 
Karukli.

Gcnstantlnopol, 18 Nov• Şliri par
ticulare spun, că numărul bulgarilor 
făcuţi prisonieri este de 6800, iar nu
mărul tunurilor capturate de 40. Aripa 
de nord a armatei turceşti comandată 
de Mahmud Muhtar a nimicit aproape 
complect aripa duşmană. Operaţiunile 
armatei turceşti au fost cu aplomb aju
torate de acţiunea flotei turceşti.

Berlin, ÎS  Nov. Pe lin ia  Ceatal
yea în tre  Derc/Ks ş i Hikjikcseksnedje 
armata turceasca a rep u rta t o 
mare v ic to rie  asupra B u lg a rilo r , 
liota turcească a îndreptat an fo c  
pustiitor asupra a r  ipe i stânge bul
gare la  D ercos, că ru ia  i -a  u rm a t 
un atac ai in fa n te r ie i turceşti, care  
a respins pe duşm anul. î n  decur
sul nopţei de Sâmbătă spre D u 
minecă cen tru l a rm a te i bulgare a 
voit să spargă lin ia  turcească , d ar  
B ulgarii au fost resp inş i cu m a r i  
perderi. Opt batalioane bulgare au  
căzut în prinsoare turcească îm 
preună ca m a r i ca n tită ţi de m u 
niţie. Canonada a fos t atât de straş
nică, încât s’a auzit până fa Con
stantinopol.

Constantinopol, 18 Nov. In faţa si
tuaţiei extrem de grave ambasadorii 
Puterilor mari ţin consfătuiri dese pen
tru a lua măsuri în căzui isbucnirei u- 
nor tulburări la Constantinopol. Pv vorba, 
ca mâne să debarce mai multe detaşa
mente de roaletoţi pentru apărarea su
puşilor streini. Guvernul urmăreşte pe 
mai mulţi membrii suspecţi ai comite
tului Turcilor-tireri. S’au operat mai 
multe arestări

Rjeka, 18 Nov. După un raport o- 
ficial sosit astă noapte la cartierul ge
neral, trupele conduse de generalul Mar- 
tiuovici au ocupat eri seară San Gio- 
vanni de Medua.

Din 'România.
O şedinţă a coloniei macedo

române din Bucureşti.

Alaltaeri s-au întrunit într-o şe
dinţă extraordinară membrii «Soc. de 
cultură macedo-română» precum şi 
îatreaga colonie aromânească din Bu
cureşti, pentru a discuta faţă de eve
nimentele actuale, chestia aromânilor. 
Întrunirea a fost prezidată de dl Dr. 
Al. Leonte, preşedintele Soc. macedo
române, care printr’o scurtă cuvântare 
a esplicat rostul adunării. D-sa sp^ne 
câ faţă de războiul din Balcani, când

statele aliate par a eşi învingătoare, 
datoria românilor este să se îngrijească 
şi mai mult de soarta macede-românilor.

Urmează la cuvânt dl Pericle 
Papa Hagi, care făcând un istoric al 
românilor din Macedonia, dovedeşte, că 
această populaţie este cea mai veche 
din peninsula balcanică întru cât ea 
datează încă din timpul stăpânirii ro 
mane. încă din evul mediu aromânii 
s’au manifestat cu sentimente româ
neşti. In veacul XVIII — spune oratorul 
— avem cultivarea limbei româneşti, 
cum de pildă a fost centrul de cultură 
românească din Moscopoli. Venirea tur
cilor în Europa a respectat drepturile 
acestor popoare. Din punctul de vedere 
al vieţei de stat, aromânii au drepturi 
în Balcani. In evul mediu, aromânii au 
format imperiul bulgaro-român. Duş
manii noştrii chiar recunoşteau mai 
înaiute, că sunt 600.000 români în 
Balcani, în afară de Macedonia şi A l
bania. Noi avem superioritatea nume
rică asupra slavilor. Cu toate astea a- 
românii şi albanezii sunt cei mai ne
dreptăţiţi.

De Greci ar fi ridicol să mai vor
bim. Toţi oamenii lor de seamă, se 
trag din aromâni, şi este trist că azi 
luptă împotriva aromânilor. In sfârşit, 
părerea mea este : să pretindem să ni 
se restitue drepturile ce le-am avut 
până la 1769, 1821 şi 1854 Pentru că 
şi albanezii vorbesc o limbă curat ro
mânească, sâ formăm cu ei un stat 
uuitar.

Dacă Grecii iau Salonicul, atunci 
să fie siliţi să restitue pe toţi aromânii 
din Tesalia şi Epir şi numai atunci 
sunt sigur că vom forma o roasă com
pacta şi puternică.

Au mai vorbit apoi dnii G. Mur nu, 
1. Niculescu, fost profesor în Macedonia, 
D.Balamace, C. F. Robescu, D. Valaori 
şi Cristu Negoescu.

Dl profesor C. Leonte anunţă că 
se va redacta în mai multe limbi un 
memoriu al cauzei macedo-române, din 
care streinii vor învăţa să cunoască a- 
cest popor. Ceteşte apoi o moţiune, în 
care arată pericolul ce ameninţă pe 
aromânii din Turcia în cazul când ar 
cădea sub stăpânirea definitivă a cuce
ritorilor actuali greci şi slavi, apoi în
cheie cu o invitare, adresată la toţi 
membrii comitetului şi ai consiliului de 
35 ai societăţei: să facă apel la patrio
tismul, la energia şi la înţelepciunea 
guvernului ţărei româneşti, rugându-1 
ca, în numele prestigiului şi demnită- 
ţei statului Român sa ia sub puternica 
sa ocrotire interesele vitale ale nea
mului nostru din Macedonia, a cărui 
cea din urmă nădejde este îndreptată 
cătrâ această ţară, care a făcut jertfe 
de milioane pentru menţinerea şi deş
teptarea Aromânilor.

Ştiri diverse.

Se afirmă, că M. S. Regele Carol 
a hotărât să se ridice un monument 
în amintirea soldaţilor înecaţi în Du
năre. Pe acest monument se vor scrie 
numele soldaţilor morţi.

— Alaltaeri s-a serbat împlinirea 
a 12 ani de existenţă a Academiei de 
musică şi artă dramatica din Bucureşti.

Din Tarda.
— Conferinţa învăţătoreascd. —  Con
certul Rădulescu. —  Înmormântarea lui 

Nicolae Rus. —

In 31 Oct. şi 1 Nov. s-au întrunit 
învăţătorii gr. or. din protopopiatele 
Turda şi Lupşa într-o conferinţă în 
şcoala gr. or. din Turda. Comisar al 
conzistorului a fost d-nui Vasile Gan, 
protopop îa Offenbaia, care a condus 
cu mult taot. şi pricepere desbateriie 
instructive uu numai pentru învă
ţător i.

Cei cari am avut fericirea a a- 
sista ca oaspeţi la şedinţele aceste, am 
rămas suprinşi de seriozitatea şi pri
ceperea cu cari au tratat aceşti «gre
gari ai culturii române» toate chestiile 
grele din programul conferenţei.

Aceeaş impresie o va fi dus-o cu 
sine şi inspectorul regesc, care a asistat 
dela început până la sfârşit la şedinţe. 
Au luat parte şi d-nul protopop I. Mu- 
reşan şi adv. Dr. V. Moldovan.

** *

In 31 Oct. seara a avut loc con
certul tenorului I. Rădulescu, la care a 
luat parte o mare parte a inteligenţii 
din Turda şi din jur, apoi toţi învăţă
torii aflători în Turda din prilejul con
ferinţei.

In vreme de 2 oare d-nul Rădu- 
Ies cu ne-a fermecat cu frumseţa şi du
ioşia doinelor noastre, pe cari le cântă 
cu un simţ şi pricepere rară.

Aproape fiecare punct din pro
gram a fost bisat, iar la sfârşit apla
uzele nu mai conteneau.

După concert a avut loc o cină 
comună în cinstea artistului nostru, 
care a fost salutat cu căldură din par
tea pro top I. Mureşan şi adv. Dr. Pă- 
tăcean.

A  răspuns d-nul Rădulescu în cu
vinte frumoase şi pline de idealism faţă 
de arta română.

Au mai vorbit Dr. V. Moldovan 
pentru învăţători, domnii preoţi Simu 
din Luna şi Orăsan din Agârbiciu şi 
învăţătorul L. Chirilă.

A fost o convenire animată şi 
frăţească. Mai ales ceata mândră de în
văţători s-a depărtat foarte îndestulită 
şi întărită în credinţa, că nu e dată 
uitării şi că intelectualii poartă interes 
cald faţă de grelele lor sbuciumări.

** *

In 13 Noemvrie ara aşezat în mor- 
tânt pe un vrednic fiu al neamului, 

pe Nicolae Rus din Poiana de Arieş. 
Un român de inimă şi un om de-o 
rară cinste. Apărător al celor slabi şi 
năcăjiţi, sprijinitor energic al instituţi- 
unilor noastre româneşti din satul său 
a lăsat uu gol mare în urma sa.

Precum am fost anunţat, îatreaga 
avere a lăsat-o spre scopuri naţionale- 
cuiturale. E caracteristică dispoziţia 
din testamentul său, prin care pretinde, 
ca ajutoarele şi stipendiile ce se vor 
da din fundaţiunea lui, să nu se dee 
decât ia tineri români, fie gr. cat, fie 
gr. orientali, cu purtare morală bună 
şi cu spor în studii.

Actul funebial la săvârşit proto
popul G. Pop din Mâhaciu şi N. P. Ra-

cerc. Aici e cu cale să vorbească actorii 
mai tare, ca să poată fi auziţi — feţele 
sunt silite să primiască suliman mai 
mult — gesturile au să fie msi pro
nunţate.

In Franţa, în Orange şi în multe 
jp1 site oraşe, in Germania, în Riidesheim, 

lângă Rin, s« dau astfel de reprezen
taţii, mai mult sau mai puţin răuşite.

Curentul acesta nu e nou, după 
* cum ne spune chiar şi numele »teatru 

antic«, dar în timpul din urmă a fost 
reluat cu mult entusiasm din partea 
Francezilor, jucându-se chiar şi piese 
moderne în maniera aceasta. Cine a 
vizitat Dresda, îşi va aduce aminte 
de frumosul »Naturtheater« din 
grădina cea mare (Grosser Garten), 
unde se juca în secolul al 18-lea 
teatru, pastoral mai cu seamă, din par
tea Curţii regale.

In Weimar se află un minunat 
»teatru în natură« In parcul Belvedere, 
unde juca şi Goethe câte odată.

A patra direcţie, care se relevă în 
timpul recent, este aceea a reprezen
taţiilor în masse, în localuri cât se 
poate de mari, cum sunt circurile din 
Londra, Paris, Berlin sau Viena, repre
zentaţii—  pantomime de cele mai multe 
ori — cari vreau să creieze orizonturi 
nouă pe seama teatrului modern. Aici 
baletul este mai apropiat de ramul a- 
cesta al manifestărilor teatrale şi Max 
Reinb&rdt, regisorul »Misteriilor“ şi al 
pieselor (d. e. piese de Shakespeare)

are să se lupte cu greutăţile începu
tului, după cum se luptă şi măes- 
trul de dans Dalcroze în Germania 
cu elementele unei pantomime mo
dernizate, sprijinită de muzică expli
cativă. Amintesc, că în piesele »aranjate« 
de Reinhardt joacă şi tragediana noas
tră Agata Bârsescu.

♦* *

Ce ar putea pretinde publicul nos
tru dela aceste patru curente actuale?

înainte de toate vreau să constat, 
că sub mişcarea noastră teatrală nu 
înţeleg numai şi numai reprezentaţiile 
dramatice, ci vreau să consider, ca fă
când parte din mişcarea aceasta şi re
prezentaţiile cu declamaţii, cu cântări 
de ale corurilor noastre, conferenţele 
ţinute refei itoare la literatura beletristică 
sau la ştiinţe, ba chiar şi reprezentaţiile 
cinematografice, cari (eventual) s-ar 
putea da poporului nostru. Numai 
aşa cred, că avem dreptul sâ ne apro
piem ca societate de teatru, care vrea 
ridicarea nivelului spiritual al neamului, 
de publicul nostru, care In mare parte 
se recrutează din ţărănime. In multe 
puncte no apropiem de Asociaţianea 
noastră, cu care trebue să lucrăm mâ
nă în mână.

Dragostea pentru manifestaţii pe 
scenă, în laţa unui public spectator, 
este înăscută în sufletul omenesc.

In jurnalele franceze s-a publicat 
zilele trecute o statistică elocventă, re-

feritoare la teatrele din diferite centre 
In statistica aceasta este vorba de 
teatrele din diferite stata europene şi 
despre sprijinul dat lor din partea sta
tului sau din partea comunei. Nu pot 
controla dacă statistica este corectă, 
las însă să urmeze câteva date din ea, 
ca să se vadă cât de multjdau statele în
aintate culturaliceşte pentru întreţinerea 
teatrelor. Cele mai multe teatre le are 
Franţa — 596. Iu rândul al doilea stă 
Italia cu 541, apoi Anglia cu 372 şi 
Germania cu 364. Spania are 228, Aus
tria 216, Rusia 149, Belgia 94, Olanda 
41, Elveţia 40, Svedia 37 şi Norvegia 29 
(România şi Ungaria lipsesc din sta
tistică).

Aici este vorba, despre teatrele 
cu localuri stabile, dar câte mii şi mii 
de alte teatre există, câte mii şi mii 
de reprezentaţii se dau, cari nu corăspuud 
recerinţelor mai rafinate, dar cu toate 
acestea, sunt expresia aceleiaşi dorinţe, 
aceasta mai rudimentară?!

Dacă dragostea faţă de teatru e 
înăscută în suiletui omenesc, e prea 
firesc ca statul, expresia vădită a co
munităţii, sâ sprijineascâ instituţiile 
cari promovează desvoltarea acestui 
aşezământ, căci cu cât expresia aceasta 
vădită a spiritului omenesc superior 
înfloreşte mai mult, cu atât şi gradai 
cuitural al statului respectiv se aiîâ 
pe o treaptă mai ridicata.

ţVa urma).

ţiu, vice-prot. din Turda, asistaţi de 
preoţii Simu din Luna, Căpâlnean din 
Vereşmort, Migia din Ghiriş, 1. Opriş 
din Cristiş.

D-l N. Raţiu, într’o frumoasă vorbire 
a relevat virtuţile răposatului şi a făcut 
cunoscut dispoziţia testamentară, prin 
care îşi iasă toată averea spre scopuri 
culturale.

Au asistat la înmormântare o 
mare parte a inteligenţei din Turda, 
numeroase rudenii şi Întreg poporul
din loc.

Fie-i somnul lin, iar sufletul o* 
dibuească-se între drepţii şi binefăcă
torii neamului nostru, ps care aşa de 
mult l-a iubit, după cum a dovedit-o şi 
cu fapta.

Coresp.

Ş T I R I .
— 6 Octomvrie v. 1912.

Dr. Alexandru Dobrescu şi 
Dr. Aurel Dobrescu, medici specia
lişti in  boalele interne şi dentis- 
tică, ordinează zilnic m  Braşov, 
Piaţa Mare ( Târgul Cailor Nr. 4.)

Pentru fondul ziariştilor, intru a- 
mintirea mult regretatei fiice, Marioara, 
au dăruit ia fondul ziariştilor cor. 10. 
preotul din Dârste Ioan Broşu cu soţia 
Mar ia.

Mulţumim şi adresăm şi pe calea 
acesta sincere condeleanţe întristaţilor 
părinţi.

SOC „Pâtm Maior“ din Budapesta 
va aranja Joi în 21 Noemvrie n. 1912, 
la oarele 8 saara o serată muzicală cu 
concursul tenorului Ionel Rădulescu, în 
sala dela „Saskor (IV . Irânyutcza 17), 
cu următorul program: 1) F. Schubert: 
a) „Lauda lucrămilor“ b) »Tu eşti odih
na« H. Kirchner : c) »Foae verde de 
bujor«. 2) G. Donizeti : a) »Una furtiva 
lagrima«. I. V idu:b) »Moţul la drum« 3) 
G. V erd i: a) »Rigoletto«. N. Gane: b) 
»Doina Ciobanului« 4. I. Mureşanu : a) 
»Doina dinBihor«. G .Dim a: b) »Mugur,„ 
mugurel«.

Fiind aceasta una dintre rarile 
manifestaţii muzicale româneşti din Bu
dapesta, ru ;ăm on. public să ne dea şi 
acum sprijinul său material.

Budapesta în 17 Noemvrern. 1912,— 
Vasile Stoica, preşedinte, Emil Ţeposu, 
secretar.

Necrolog „Bihoreana“ institut 
de credit şi economii, societate pe acţii 
în Oradea-Mare, cu adâncă întristare 
anunţă că binemeritatul preşedinte al 
comitetului de reviziune şi fost membru 
fondator al institutului Toma Păcală, pro- 
topresbiter gr. or. român a adormit în 
Domnul în Budapesta Ia 15 Noemvrie 
1912. s t u. seara Ia 6 oare, în etate de 
62 ani. Înmormântarea rămăşiţelor pă
mânteşti ale defunctului s-a făcut eri 
în 18 Noemvrie din biserica gr.-or-ro- 
mână din Oradea-Mare.

—  Cu inima înfrântă de nemăr
ginită durere aducem ia cunoştinţa tu
turor rudeniilor şi cunoscuţilor, că prea 
iubitul tată, moş, strămoş, unchiu şi 
socru. George Csatt sen, jude reg. de 
tribunal în penziune, după multe şi în
delungate suferinţe, provăzut cu ss. Sa
cramente ale muribunzilor, şi-a dat blân
dul său suflet, în mânile Creatorului 
Sâmbătă în 16 Noemvrie st, n. a. c. la 
10 oare a. m. în al 76-lea an al etăţii 
sale. Rămăşiţele pământeşti ale neuita
tului defunct se aşeză spre odihnă ve- 
cinică, după ritul bisericei gr.-cat, Marţi 
în 19 Noemvre, în cimifceriui gr.-or din 
loc.

Borgoprund, la 16 Noemvrie 1912 
— Cornelia Csatt măr. Dr. Hanganutz 
ca flcâ, George Csatt jun. locotenent c, 
şi reg. ca fiu. Eugenia Hanganutz măr. 
Băloiu, Cornelia Hanganutz măr. Dr. 
Pavel, Elena Hanganutz măr. Şirlincan, 
Marius V. Hanganutz. Virgiuia Csatt, 
Dr. L i viu Csatt, ca nepoţi şi nepoate. 
Dr. Nicolae Hanganutz ca ginere. Văd. 
Melanie Csatt ca noră.

Manifestaţii contra Rusiei Din Cer
năuţi se anunţă: Vre-o trei zeci stu
denţi ukrainieni au apărut alaltaeri pe 
la orele 6 şi jumătate seara în faţa 
consulatului rus şi au sfărâmat cu pie
tre toate ferestrele. Emblema consula
tului a rămas neatinsă. Poliţia interve
nind îndată, nu a putut impedica inci
dentul ; măsurile cele mai severe au fost 
luate îndată. Cea mai mare parte din
tre culpabili au fost arestaţi. Guverna
torul coatele Meran s’a dus îndată la 
consulul rus şi i-a exprimat regrete din 
partea guvernului.

GoQstantmoiioiul ai României, z ia 
rul „Spectator“ din Londra publică un 
articol ai cunoscutului publicist Scotus 
Viator, care propune ca pentru rezol
varea definitivă a chestiei balcanice, să

se dea Constantinopolul şi teritoriul 
până la Dardanele României. Astfel 
Constantinopolul îl va căpăta o Putere 
mijlocie care pe deoparte nu va excita 
invidia marilor Puteri, iar pe dealalta 
are mijloacele necesare ca să-l menţie 
şi să-l dezvolte, chiar dacă pentru aceas
ta va trebui să-şi formeze o flotă. In 
acelaş timp soluţia ar aduce împăcarea 
româno «bulgară, căci obţinând Cons- 
tantinopo'ul, România ar putea sâ re
nunţe Ia cadrilater. Acelaş ziar recu
noaşte într’un articol de fond dreptul 
României la compensaţii.

Cumpărări fls cai pentru statele
balcanice, rin  Măcău S8 anunţă : La 
târgul de ţară. care s-a ţinut zilele a- 
cestea, din cei vre-o 4000 cai aduşi 
pentru vânzare, partea cea mare a fost 
cumpărată de încredinţaţi ai guvernului 
turc, cari ofereau preţuri de necrezut 
pentru ei. In cursul săptămânei trecute 
s-au făcut o mulţime de cumpărări de 
cai pe seama Bulgariei şi Serbiei, prin 
diferitele comune ale comitatului Ce- 
nad. E interesant, câ comersanţii în
credinţaţi cu cumpărarea de cai pentru 
guvernele ţârilor beligerante plăteau nu
mai bani în aur. Deşi preţui cailor era 
foarte mare, cumpărătorii ofereau pre
ţurile cerute fără să se mai tocmească.

Holera şi ciuma In Balcani. Din
Constantinopol se anunţă: Se semna
lează în mod oficial 23 cazuri de holeră, 
îutre cari unu) mortal. Câţiva ambasa
dori au făcut demersuri pe lângă Poartăi 
cerând măsuri contra întinderi acestei 
epidemii. In armata bulgară, se zice, c, 
pe lângă holeră mai bântue şi ciuma 
ceea ce dă de temut că intrarea bul 
gărilor în Constantinopol ar constitu- 
un mare pericol pentru sănătatea ora
şului.

Aviz. Dr. Marcian Caluţiu advo
cat aduce la cunoştinţă, că şi-a deschis 
cancelaria advocaţiaiă în Dicio-sân- 
Mărtin.

Atragem atenţiunea cumpărători
lor de mobile asupra anunţului: Szé
kely ş i R é ti, fabrică de mobile.

l i n i  Braşov şi Ţara-Bârsei.
Reuniunea pompierilor din Braşov

îşi va ţinea în 23 1. c. n. în sala »Eu
ropa« adunarea generală anuală, la care 
sunt invitaţi pe această cale toţi membrii 
sprijinitori. La ordinea zilei sunt urmă
toarele puncte: Distribuirea insigniilor 
onorifice; depunerea jurămâutuiui al 
nouiior membrii, raportul anual; rapor
tul casei; alegerea nouă a ofiţerilor şi 
propuneri ev.

Dela oficiul de dare al oraşului
primim spre publicare următoarele:

Infsensul art. de lege X V  din anul 
1883 se aduce la cunoştinţa publică, ca 
consemnarea dărilor comitatense pe a- 
nul 1912 sânt gata şi în termin de 8 
zile adecă dela 18 Noemvrie, — 25 
Noemvrie a. c. inel. se pot examina în 
localul oficiului de dare orăşeuesc în 
oarele autemerediaue dela 8—12. Tot 
odată se comunică, că în timpul din 
27 Noemvrie inel. până îu 3 Decemvrie 
1912 se poate face recurs în contra po- 
siţiunei de dare comitatense prezen
tând recursul la oficiul dedare subsem
nat. Recursurile presentate după acest 
termin sever respinge ca fiind întârziate

Apollo-Bioskop. Program pentru 
Mercuri şi Joi 20 şi 21 Noemvrie; Răz
boiul Balcanic (actualitate.) Pe şine 
(dramă senzaţională Americană întrun 
act.) Unchiul Duci — supărăciosul (hu
mor film. 400 metri.) Producţiuni de 
înotat şi sărit (sport) însurătoarea prin 
teiefon (humor.) WU' şi scamatorul 
(scenă corneea.) Războiul — şiretlic 
(dramă amor îa 2 acte film. .1 600 
metri.) Pisica neagră (dramă socială în 
.3 acte film. lung. 1500 metri. Tabloul 
arată vieaţa unei fete de apache. Amo
rul adevărat birue. Vineri şi Sâmbătă 
program nou senzaţional.

SJLTIMEŞTIRI.
Arad, 19 Nov. Ieri după prânz 

şi-a ţinut Tisza darea de samă 
înaintea alegătorilor de aici. Tisza 
s’a ocupat cu situaţia externă, a- 
probând politica lui Berchtold. A- 
bandonarea suatului quo în Bal
cani este un interes de existenţa 
al Ungariei. Cu România, trebue 
să trăim în pretinie. In urmă a 
polemizat cu opoziţia.

PO STA  F J D A C T IO T E I .
A g e n o r ,  N’a sosit în 18, ci azi în 19 

dimineaţa._____________________________________

Proprietar:
. A. Mureşianu: Branisce & Comp 

Redactor resoonzabil; Ioan Brotea.

M. NEUMANN Æ L

Vestminte pentru domni, băeţi 

şi fete, gata ş la comandă

TAILLEUR. Furnizorul curţii Imp. regale şi eameriale.
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Reprezentanţa principală a

Fabricei de Maşini a Căilor ferate reg. ung. de stat
pentru maşini de rveerat, motoare — benzin — gaz şi locomobile, instalaţiuni de mori, 
tot felul de maşi; i şi unelte agricole. — IV o v ita t e !  P a t e n t  „ R e c o r d  1 I1£ « M a 
ş in ă  d e  R&m &iiftt, şir pe şir, care samănă în rânduri şi gunoeş e: 3maşiniîntr’una

Reprezentant al fabricei de maşini Massey-flarris S. â. al
n o r d  pentru legat snopi, maşini de secerat. Aparate de cosit, greblat. 
N o v i t a t e !  M a m s e y - lta rH s  ( « r e b la d e t r a s  b i n zd n , c o m b in a t  P ' 
fn t o r s ă t o r  d e  fa n , 2 maşini într’una constiuate din cţel.

Reprezentant al fabricei de maşini Fehér Miklós S. A. " í '. « ! ! ’
(şlep.) Benzinlocomobiie pentru scopuri de tracţiuni de p lu g u r i  ş i im b lă t i t ,  
mai departe pentru mori, sau Hexelmaşini, Benzin-motoare şi articole pentru ma
şini de îmblătit, aparate pentru mori, tăiat balne Instalaţiuni complecte pentru 
cameră de fur.«j.

Reprezentant al S. A. Alfa Separator. £“ ' 2  K l i
cioare, instalaţii complecte pentru lăptarii celemai bune aburitoare de nutreţ 
cu maşini de recit aerul.

Automobile, t utobuse diverse cu garanţie.

Maşini de transport pov ră pentru vapoare.

Eternit-Schist cel mai bun coperişi.

ĂfflfPJM tfp Qrhîmh (tramPă) cu maşini de treerat de tot soiul, motoare, maşini 
A id tC li  U.C Ol/llIlllU agricole şi unelte de agricultura, cu condiţii avantagioase.

Părţi ( onstitutâve de maşini.? *
Rpnarptliri ma?*n* unelte agronomice cu preţuri ieftine prin maşinişti anga 
11 G[Jul ului 1 j aţi spre acest scop,

depăşit* Josef Lányi ^  Telefon 382. Interurlf^ ^

Georg  Bar the l mi e
Mehanic.

Braşov, Strada Porţii 41. Colţul Stradii Sf. loan.

ISM

Afacere specială cu maşini de scris,- socotit,- dictat 
cusut. Aparate Electrice. L mpe de buzunar, Granimophone,
Placă, Ace, Bande colorate, Hârtie şi toate apartenenţele U- 
tenşilii etc.

Atelier mehanic fin Telefon 380.

Şcoală de scris cu maşina.

Of.

k2D

W H H » n £

Renumitele

Re i s ne r  „ F o r t u n a “
Sobe cu ncalzit =  
durab ilcu lemne, koks
şi cărbune probate aici 

cu temei precum şi

Patent-
„Meteor-Sobe u

esecutate cu gust în asortiment mare 
la

THOMAS, SjOIIEE SER & GALTZ.

Depozit de 
piane şi 

harmonio
^ e p a r a t - a r i - ^ - c o r d - â r i .

EINSCHENK CAROL
B R A Ş O V ,  Strada Neagră Nr. 54.

.... ... — lu tariiiNC iiti' se «lă  in ch ir ie  —

FAFF
Maşini de cusut

U N D E R W O O D ,  maşini de scris, R O A T E  A R M A T E  
„KOSMOS“ roate pentru popor din fabrica de arme Steyr.

O T T O  W E T Z E L ,
B r a ş o v ,  Strada Ntihael W eiss Nr. 30.

Atelier de reparaturi pentru maşini de cusut de toate sistemele, 
—  maşini de scris şi biciclete. —

Nr. 15048/912.

Publicaţie de licitare oficioasă.
In scop de a se încassa contribuţiile de stat şi a cassei de asi

gurare a muncitorilor noplătite la vreme, conform disposiţiilor §§-lor 
67— 74 din Art. de Lege X L IV  din 1883 am ordonat a se ţinea i- 
citaţiune publică pentrn vânzarea obiectelor zălogite.

Locul tinerii licitatiunei.
In La zi de licitaţie în Brassó. Blumăna, Strada Fântânii Nr. 52 

a) 26 Noemvrie 1912 la 9 ore a. m.
In a 11-a zi de licitaţie în Brassó, Blutnăni, Strada Fântânei Nr. 

52 a) 27 Noemvrie 1912 la 9 oare a. m.

Descrierea obiectelor zălogite.
1. 1 motor cu benzin (8 cai putere) 1800 cor. 2. 1 maşină de 

strujit 600 cor. 3. 1 maşioă de sfredelit şi sculptat 600 cor. 4. 1 
cal negru 200 cor.

Condiţiile de licitare.
1. In ziua primă de licitaţie se vor pune în vânzare toate obiec

tele zălcgite, al căror preţ nu trec peste 100 cor. vânzându-se în orice 
caz şi sub preţul de estimare, dacă se vor oferi pe cel puţin 3/4 d n 
preţul de estimare.

2. La a II a zi de licitaţie sa vor vinde toate obiectele zălogLe 
fără considerare, dacă se ofere pe ele chiar mai puţin ca 3/4 par.e 
din preţul de estimare, putând a le cumpăra acela, care au ofeiit 
mai mult.

3 Preţul de cumpărare are a so depune imediat în bani gata.

Bra-só, în 14 Noemvire 1912.

Oficiul de dare orăşenesc.
^s^aaBRassBs^aBBSÊBm aaBea^

ioan Âpfelbach
|  B R A Ş O V , S t r a d a  P o r ţ i i  18.
u (La regele gulerilor.)

Sg Vă recomand manazinul meu mare 
de ciorapi de bărbaţi, dame şi copii 
şi ciorapi de turist, cămăşi albe şi 
colorate de turist. Ismene lungi şi 
scurte până la genunchi. Gulere 

manjete şi cravate moderne. 
Umbrele, Toilet şi Parfumerie.
Vă servesc solid şi sigur.

riM

iasss&  is& ^m assessëz^sssÊSSsassB

•€>€5- O -O -Q -ö-O -Q -O -Q -
0
(!)

I
A t e l ie r  te h n ic  d an tis t ic

I. SOLE
BRAŞOV, Strada Vămii Nr. 19

Execută toate lucrările ce 
cad în branşa dantistică solid 
şi cu preţ moderat. — Spe
cialist în c o ro a n ă  ş i  pod .
Pacienţii din provincie să ser- 

d) vesc în 24 oare. â

o 102 o

Coliere de blană şi mufuri.
Albituri după măsură, 

ilestu ri de toate articole  
foarte ieftin la

F r i t z  P r e d i g e r ,
1— 100 S t r a d a  P o r ţ i i  N r .  8 .

Beufcură esce 
lentă şi cu gust 
tun, care pro 
duce sânge. -  
Recomandat dt 
medici contra 
boalei de ane
mie, lipsă de 
sânge, nervosi- 
tate, reconva 

lescenţă. — Influinţeavă producerea 
sângelui, întărind muşchii şi nervi' 
dă apetit fără a avea ceva urmări 
neplăcute asupra stomacului sau la 
d^nti.

Preţul unei sticle mari Cor. 5.50 
una mică Cor. 2.—. Se capătă în toate 
farmaciile.

Depozitul principal ia :

GUIPO FABRITIUS
fa rm ac ist in  S lM lu .

Publicatiune.
Casa de cârciumă a comunei 

Oprea-Kerezisora constatatoare din 
4 odăi se dă in chirie pe calea 
licitaţiunai publiăe în 30 Noemvrie 
1912 n. la 10 oare a. m. pe timp 
de 2 ani şi 11 luni şi adecă din 
1 Februarie 1913 până 31 Decem
vrie 1915.

Preţul strigărei 700 Cor., va- 
diu 10%.

Condiţiunile detailate sunt 
espuse spre vedere publică în can
celaria notarială din Streza-Ker- 
czisora, cari în timpul oarelor o- 
ficioaee se pot vedea.

Oprea-Kerezisora, in 10 Ho- 
emvrie 1912.

Primăria comunală.

Din p a r te »  vieeeom ltelut comitat««
Iu l Brasao.--------------------------------------------- - s

Nr. 10255/911.

Concurs:
Oraşul Brassó publică concurs 

pentru un post de oficial de c>. 1, 
eventual şi pentru un post de ofi
cial de ol. a II.

Venituri:
a) . Oficialul de cl. I 1800 

cor. salar fix anual, 640 bani de 
cvartir, anual, cvincvenale de câte 
100 cor. şi o urcare de 15% du
pă venitul fundameutal, ca venit 
de scumpete,

b) . Oficialul de cl. II. 1500 
cor. salar fix anual, 640 cor. bani 
de cvartir, anual cvincvenale de 
câte 100 cor, şi o urcare de 15/ 
după venitul fundamental, ca 
venit de scumpete.

Suplicanţii la aceste postur- 
au să probeze:

1 Qualificaţia lor sau capabii 
litatea lor, pe basa § 22 din Art. 
de Lege 58 din 1912, respective 
§ 19 Art. de Lege I. ex 1883.

2. Că cunosc limba germână 
şi maghiară în vorbit şi în scris, 
iar limba românească în vorbit.

3 Moralitatea lor.
4 Că sunt sănătoşi trupeşte 

şi sufleteşte.
Suplicanţii cari se află îu ser

viciul oraşului, (încluzive şi oficialii 
provizorii) sunt scutiţi de înanta- 
rea atestatelor de mai sus.

Rugările acelora, cari aucan- 
didat la un post de oficial cl. I 
sau cl. II. . . . pe basa concursu
lui din 25. Septemvrie a. c.) Pos
tul de registrator) sunt valabile 
şi pentru concursul de faţă.

Conform § III. al statutului 
de organizare, este interzis funcţi
onarului să ocupe ate posturi "se
cundare.

Rugările provazlute cu un tim
bru de o cor. au să se înainteze 
subscrisului până la 5 Decemvrie 
st. n. 1912.

Rugări întârziate nu vor fi 
luate în considerare.

Brassó, In 13 noembrie 1912.
Pentru vicecomite :

D r  S e m s e y  A la d á r ,  %
protonotar.

Întreprindere nouă de Autotax în 
Braşov.

Cu începere din 19 Nov- a, 
c. stă la dispoziţia Onor. pudlic 
un Autotax-motor.

Staţiunea se află in piaţă, 
înaintea Cafenelei Drechsler. Tabe
lele arată tarifa cea mai ieftină. 
Tarita concesionată oficial va fl 
publicată în zilele următoare.

Martin Kluscli.

A V IS !
Lupta traiului vieţi slăbeşte de 

cu vreme nervii. Este de lipsă un pre
parat pentru întărirea nervilor. Acest 
preparat cu numele

D r. Rays Mervel
este un adevărat mijoc de întărire. 
In ziua de azi unde mergi ca cine te 
întâlneşti,se plânge că sufere de nervi.

Dacă se iveşte slăbiciune, in
somnie, nevralgie, dureri de cap, ner
vozitate, nu întârziaţi a folosi Dr. 
R a y s  UTervol care în scurt timp 
delăturează nervositatea.
Preţul 5 cor. Deposit principal: Far

macia S a lv a to r , P re n sb u rg .

Reisz Miksa, F ab rică  de m ob ile
Békéscsaba, N agyvárad, Braşov,strada vamei 32.

Mobile de calitate superioară de tâmplărie şi tapeţate. —  Cu preţuri convenabile pe lângă garanţie. 
Aranjament complect de locuinţe. Planuri industriale artistie. Contoar de desemn. Preţuri gratuite.

Telefon 513.

TIPARUL TIPOGRAFIEI A. MUREŞIANU, BRANI8CE & COMP: BRAŞOV.
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mai mare in II
f

Am onoare a aduce la cunoştinţa Onor. mei muştirii din Braşov şi împrejurime, că în urma circulaţiei streinilor de 

peste vară devenită obiceiu în oraşul nostru —  prăvălia mea de

haine uentru bărbaţi, b ieţi, copii şi fetite
am aranjat-o cu cel mai bogat şi mai fin asortiment de haine confecţionate, esclusiv, la comandă. —  Din acest depozit, dup 
ce partea cea mai mare a fost cumpărată peste vară, mai ales, de streinii vizitatori, —  au mai rămas, între altele:

Pardesiuri de toamnă, paltoane de iarnă, blăni pentru orăşeni şi 
voiajori, şolovari, haine pentru bărbaţi, băeţi copii şi fetiţe,
pe cari le vând cu cele mai moderate preţuri, oferind astfel oricui ocazia ca cu bani puţini să-şi poată procura haine 
fine, pregătite la comandă.

Rog sprijinul binevoitor şi cât mai multe comande din partea Onor. public.

Cu deosebită stimă

Succesorul N. P. Goldmann: SAMUEL L1P0T.
Braşov, Târgul Inului 33. (Palatul Bell)

R e p re z e n ta n ţa  p rin c ip a lă  a

Fabrice! de Maşini a Căilor ferate reg» ung. de stat
i

pentru maşini de treerat, motoare — benzin — gaz şi locomobile, instalaţiuni de mori, 
tot felul de maşi-i şi unelte agricole..— K o v i i n t e ! F a t e n t  „ R e c o r d  I I 1* m a -  
ş in ă  d e  s ă m ă n o t ,  şir pe şir, care samană în rânduri şi gunoeşte : 3 maşini îutr’una

Reprezentant al fabricei de maşini Massey-Harris S. A.
n o r d  pentru legat snopi, maşini de secerat. Aparate de cosit, greblat. 
U T o v ita te ! M a s s e y - H a r r is  G r e l i la  d e  t r a s  b m z d a ,  c o m b in a t  er
in t o r s ă t o r  d e  fa n , 2 maşini într’una constatate din cţel.

Reprezentant al fabricei de maşini Fehér Miklós S. A.
(şlep.) Benzinlocomobile pentru scopuri de tracţiuni de p l a i u r i  ţ i  îm b iâ t i t ,  
mai departe pentru moii, sau Hexelmaşini, Benzin-motoare şi articole pentru ma
şini de îmblătit, aparate pentru mori, tăiat taine Instalaţiuni complece pentru 
cameră de fur.-sj.

Reprezentant al S. A. Alfa Separator. speciaj aparate de răcit untul, ur
cioare, instalaţii complecte pentru lăptării celemai bune ab- ritoare de nutreţ 
cu maşini de recit aerul. Í

Automobile, autobuse diverse cu garanţie.

Maşini de transport pov ră pentru vapoare.

Eternit-Schist cel mai bun coperişi.

ifp f 'flr î di* QPhîmh (tramPa) cu maşini de treerat de tot soiul, motoare, maşini
iiluObii uC buliilllU agricole şi unelte de agriculturi, cu condiţii avantagioase.

Părţi foustltutive de iun sini*1 *
Rpnfl râ tu ri de şi8unelte agronomice cu preţuri ieftine prin maşinişti anga
nepal a iu l l j aţi Spre acest scop.

Cantor şi I n q p l  I-Q y im  BRAŞOV, S t r  lu n g ă  20!.
deposit llU w tîi i l a l i y i  Telefon 382. Interurb.

V a s ile  l u s c a lu primul 
atelier 

de ourelar
roman

in Braşov, Strada nouă Nr. 18 (casele proprii). Am onoare a recomanda 
On public din Braşov şi jur Ate'ierul meu de curelârie, prevăzut 
eu tofelul de hamuri de lux .şi pentru lucru, din piele de bl ane 
precum şi tot felul de curele de încins, şerpare, şele în diferite 
colori, artistic lucrate. Se primesc şi reparaturi de tot felul, cu
iere, geante de călătorie şi pungi etc. ete. precum şi plosci de 
Lemn îmbi&cate în curele frumoase, în mărimi şi colori diferite.

La atelierul meu de pielărie din Braşov, comatdele 
pe sepestalsco tefei'gratnîc şi cu preţuri moderate.

t Ae ai efect colira boal la cai. ! !
Z r 2. T r e 3a . t i e  s e 3e . s a . t i 0 3 e . e i a ,  I

Patentat cu 
Nr, 3956. A N T I C O L : Scutit d* lege = 

= Nr. 141. :

Medicament de un efect fără pereche contra hoaţelor colice la cai.
Cu medicamentul x fdV l'TC O JL  esporenţele de doi ani care s’a făcut la 
reg. I. de husari sau verificat adeverindu-să că nu există un medicament 
care să sisteze mai curând şi mai sigur colica, căci în fiecare cas dsapă 

o singiii*&  «lozdt b o a la  a  în c e ta i cei d e s ă v â rş ire .
0 dosă care conţine 2 porţiuni de ANTICOL costă 4 cor., 4 doze 8 cor., 
_  — —  —- — —  6 doze 12 coroane —  — — —  — —

Se poate comanda la inventator:

L a b o r s !  o i » iul  d e  „A I C O L “ ,

Mayer Ignâcz vetrenari suprem reg. Braşov.
Reg. I. c. r de husari R e c u n o ş t in ţă

Subsemnatul am găsit că medicamentul inventat şi compus de Mayer lgnâ z veterinar 
suprem de cerc reg. în contra, îmbolnăvirilor de coleră, este folositor, aplicândul atât 
la cai mei proprii cât şi la cai regim, şi obţinând rezultate surprinzătoare. De ac8ia atât 
pentru efectul său sigur şi rapid cât şi pentru forma sa uşoară de manipulat, îl reco
mand cu toatoa căldur X jit t lc e , colonel m. p.
Ca întregire a recunoştinţei de mai sus, îmi au libertatea a publica scrisorile recente 
de recunoştinţă pe care le am în mână despre efectul cu succes ai snticolului. Broşura 
care conţine multe scrisori de recunoştinţă o pun cu plăcere gratuit la disposiţia 
— — — — — amatorilor. — — — — —

Novitate de apă minerală.
Aduc la cunoştinţa on. publicului, că am pus în circulaţie 

apa de jod a izvorului „B É L A “ din Zajzon, care se află la 
toate farmaciile, drogerii, şi prăvălii de coloniale.

Despre puterea de vindecare a apei Hanko Vilmos şi Dr. 
M. Hantz medic suprem comitatens a declarat că apa isroru- 
lui „B É LA “ din Zajzon se pot recomanda la turburarea schim
bului de materie la anemie, boale de singe, oftica, la catar 
a organelor de inspiraţie şi nutremânt, la reumatism şi po- 
dagră şi la boale de rănichiu.

Conţinând jod e foarte bună la copii şi tineri.
Amestecată cu vin este o beutură răcoritoare.
Fiind Zizinul aproape de Braşov sunt în stare a vinde 

sticla cu 10 fileri cu adusul acasă.
Comandele se esecută încă în ziua acea.
Magazinul central şi manipularia fântânei

Piaţa boilor Nr. 3. Telefon 469.

X T O O O O O O X O O O O O g
o Deschidere de prăvălie, §
®  Avem onoare a vă face cu- o  

no scut că în conexitate cu O  
fabrica noastra din non zidi- Q  

q  tă în casa proprie, Strada Q

x
X
«
X
X

i ;ugâ Nr. 20, am deschis o 
prăvălie unoe se vor vinde 
fabricatele noastre în detail, 
exeeatate solid, din mate
rial bun şi auume :

Toate sortările ie cioraui
si

o
§  ie síért etc.
O  cu preţ convenabil.

Cu toată stima

J. Teutsch & Cie.

8
8
X
X
m
w
X
Xoo
8
8
8
O

Aviz.

Cu toata stima : l a d i s i a u  S c h u s t e r ,

Se caută uu ucenic ia 
o prăvălie de delicatese

Informaţii la Administraţia 
Gazetei.

tnanipulantul apei minerale.

OBg.iwnwwwiar Ham

-

:

: t -

...

cjwy

Georg B a r th e lm ie
Mehanic.

Braşov, Strada Porţii 41. Colţul Stradă Sf. ioan.
îjpx!

z VvJH

\frS. ■
Afacere specială cu maşini de scris,- SGCOtîf,- dic-tat 

!£§1 cusut. Aparate Electrice. Lnmpa de buzunar, Granuncplione, I f f f
- '><-».-*• ; -— ":*?  ̂ " ' ' r*'\. •, ţ. Vi-* ?;.V: »  .’. i ţ - ' ■ '•

Placă, Ace, Bande colorate, Hârtie şi toate apartenenţele U- î ( r ţ

!! Medicament de i  efect fără jereclie contra ioalelorcoliee la eai.

Jr^f tenşiiii etc.

H ie lle r  m ehan ic  fin
Şcoală de sens m maşina.

\fr£-

T e le fo n  3 8 0 . 0
M

LĂRGIT CREMA
produsă de Koloman voi Fôldes

farmacia Adînstr.
Este cea mai bună pomadă care înfrum 
seţează şi înviorează faţa în 2 — 3 zile,

unicul remediu con- ÆTtOiïglw WrtJiUC trapistruilor,petelor 
coji sbărcituri etc.

remidiu neîntrecut 
evbCW g. AW contra spuzei, bubu-
lite, roşeaţa manilor şi obuzului şi ars 
de soare.

l î a i g M r ê a e  Î Ï Ï
zile dispar de pe obraz pistruele, petele.

fVÂîTI ô ssl:e totld nevătâmă- 
toare şi fără untuiă 

nu luceşte, se poate folosi şi ziua. Preţul 
F ë ld es  üïïargi* C rèm e borcan mare 
2 cor, borcănel 1 cor.

Mardit-
it-Pudră albă, ros^sau cre

ma 1 K. 20 b. 

bucata 70 bani.

Margit
Márgit-Sápuc
Numai atunci r evitabil, dacă flecare cutie 
este provăzu'ă cu  a d re s a  gu toc i 
F ö ld e s  Keîem en- apotecar în Arad. 
Avertisment pentru imităţii şi falsificări.

(^ ■ )
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Fabrică de granit syenit, marmoră si scnlptorie de piatră

N A G Y  JÓZSEF,
Braşov, Strada Fântânii Nr. 50.
Execută lucrări d.9 zidiri, monumente, mausolee în orice 
stil. Lifereaza mobile de marmoră. Prelucrează petri de 
mormânt în loc şi provincie. Instalează modern maşini cu 
preţ ieltio. Filiale în Szék 8; yud varhely şi Segesvár Mar
moră proprie, cariere de var şi trahit.

Din bogatul meu magazia de monumente vând en- 
gros şi detail, trimit celor de branja mea bucăţi singura» 
tice cu preţul fabricei.
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Depozit de 
piane şi 

harmonio
2 ^ e p a , r a ^ t m r i - - ^ c o r d .ă r i .

EINSCHENK CAROL
B R A Ş O V ,  Strada Neagră Nr. 54.

: z z z : I n s t r u m e n t e  s e  d ă  în  c l i i r i e  , z

Onorate Domnule!
Cunoscând multele lipsuri ale publicului romanesc din pro 

vincie, deja din anul 1910 începând am deschi sin Budapesta u

Birou de informaţii si•» i

Agentură românească.
Dau orice informaţii în ori-ca cauză ce se ţine de Buda

pesta. Dau informaţii ralativ la petiţiile înaintate la diferitele 
ministerii şi la alte oficii publice. Dau informaţii în chestii de 
licenţa. Urgitez rezcfivirea petiţiilor. Vorbesc în persoană cu re
ferenta! cauzei şi rog rezolvira favorabilă Cu drag îi conduc 
prin Budapesta pe acela cari viu să vază Irumseţele oraşului, 
ori cu afaceri prin capitală-

Cumpăr pe bani gata
tot felul de galiţe, ouă, miei, purcei, oi, vite mari, porci, lânăe 
p iei, iepuri, — mai departe mere, pere. nuci, prune, miere d~ 
stup, ceară, fasole, cartofi, ciuperci, varză, vin, rachiu, fân, mop 
hor. lemne: păduri moşii.

Dacă îmi trimiteti adresa
f

bucuros Vă trimet în fieştecare săptămână un „A v iz “ săptă
mânal despre preţurile diferitelor mărfuri din Budapesta.

Esoperez
deia băncile cele mai mari din Bu dapesta împrumuturi pe 

mortizare cu procente mici.

Vă fac cunoscut
că în interesul D-V. este dacă în orice cauzi Vă adresaţi mie. Dacă veniţi la Buda
pesta- să veniţi la mine, căci eu vă rocomand advocaţi buni, medici vestiţi, Vă conduc 
pe la fabrici s i Vă alegeţi maşine, motoare, mori, ferăstr&ie, pumpe, automobile etc. 
Q-rijasc să nu fiţi înşelaţi. Fiind de faţă la facerea contractului, nu las ca contracul 
să conţină altceva, decât aceea, ce am hotărât şi cum am tocmit.

Zilnic primesc plângeri dela ţărani rumâni, cari cumpărând maşini prin agenturi 
streini, au fost înşelaţi iscălind contracte a căror conţinut nu l’au cunoscut, neştimd 
ţăranii români ungureşte.

Planul meu este ca, conducând pe Românul nostru la fabrici şi nu la agentcri 
de maşini, drept din mâna primă şă-şi cumpere cele trebuincioase, şi sâ-1 scutesc de 
şirlataniile agenţilor şi să-l scap de procese — Vă ofer serviciul meu cinstit şi româ

nesc pentru o taxă mica. Pentru răspuns să îmi alătu aţi o marcă poştală.

Cu stimă :

L Olariu, Budapesta, I i . ,  T o lg y ia -u . 16 I I .  8 .
în  ISuida, lâ n g ă  p o d u l

G E O E G E  SZOCS
croitor civil şi militar român din 

BRAŞOV/’Strada Mihael-Weiss NrffO. 
c a s a ,  p r o p r i e .
— T  E  L  E  F  O 3  —

Uniforme pentru studenţi, bune şi din stofă aleasă de direcţiune. 
Lucru prima clasă.

Deposit de cele mai nouă s t o f e  in d ig e iie -  

şi din s f i * e in ă t a ie B:

Serviciu prompt! Preţuri solide!
cseasHBEs: £SBî*aa» m aesEKs . „ y

■d & J to o rxa rrre rx te  la .

„G-aseta Transilvaniei“.
se pot face ori şi când pe timp mai îndelungat sau lunare.

Administr. „Gazetei Transilvaniei“ .

La prea Înalta împuternicire #  a Haj. Sale Apóst, c. şi reg.

A  X X I X  LOTERIE d e  S t a t e . ş i r .
pentru scopuri de binefaceri militare, 

l i o t e r i a  a c e a s t a  unică în Austria legal concesionată conţine 
2 f l . f  4 6  c â ş t ig u r i  în  b a n i  g a t a  în suma totală de 6 9 5 .0 0 0  C .

p r f n e î | i a l  200.000 coroane.
Tragerea urmează în 19 Decemvrie 1912. Un los costă 4 cor.

Losuri se capătă la secţiile loteriilor de stat în Viena II. Vordere 
Zollamtstrasse 7. Colectaoţi de loterie, Trafici, la oficiile de dare, poşte 
telegraf şi căiferate, zarafii etc. Planuri pentru cumpărători gratis.

Direcţia e. r. a loteriei.
Secţia loteriei de stat.

Cine voieşte a-şi procura bandaje
bune pentru vătămătură
să se adreseze cu încredere la firma de mai 
jos. Recomandă esclusiv fabricatul propriu de 
bandaje de vătămătură, de burtă, gradhaltere 
suspensoriu şi toţi articoli necesari pentru în
grijirea bolnavilor. Lucrează corsete orthope- 
dice. picioare, mâni artifieiale şi topi articoli 
de bandaj. La comande de bandaj Ge vătă
mătură mă rog de măsura circumferenţei cor
pului şi dacă bandaja se foloseşte pentru 

partea dreaptă sau amândouă părţile.
Deposit esclusiv de preservative

G u m ă  ş i  "b ă ş ic ă , d.e p e ş t e
Comandele se esecută cu r rsYvm n UVTTT Ä — Bandagist chirurgie.— 
preţuri moderate şi cea JjoJp|JlJ\ U I  U l iA  B r a ş o v, Strada 
—  mai mare discreţie — ____ _ ________________  Sf-lui loan Nr. 4.

x æ x x x u x x M x t m n n u x u y o o c K K s æ K x s E x *

* T R A N S S Y L V A N IA “ |
g. mi de asigurare , Sibiïu (Nagyszeben) ^

recomandă încheierea de

A s i g u r ă r i  p e  v i e a f â  =  x
în condiţiunile cele mai favorabile.

W  W
bamicà

%J ----- ---K  —
spii

n
*x

JPentru preoţi şî învăţători români gr.-or. delà şcoalele ^  
confesionale avantagii deosebite.

Special de remarcat sunt combinaţiuaile următoare :

. „sigurări mixte cu restituirea inte
reselor de 3% garantată.

Asigurări de pensiuni simple sau 

combinate cu asigur, unui capita-

Asigurări simple şi mixte cu parti

cipare la câştig de 40%.

Asignrări mixte cu plătirea necon. 

diţionat de 2-ori a capitalului.

A s i g u r ă r i  de foc

»

deasemenea foarte ieftine.

Dela existenţa „TranssylvAniei“ s’au plătit din partea e i :
Capitale asigurate pe vieaţă................ Cor. ©< 146.556*63
Pagube de fo c ...................................
Sumele asigurate pe vieaţă erau cu fi

nea anului 1911 ...............
Asigurări de f o c ...............................
Capital de fondare şi rezerve , . . .

Informaţii şi prospecte se dau gratuit prin direcţiune In Sibiiu 
prin agenturile principale din Arad, Braşov, Bistriţa, şi Cluj, 

cum şi prin toţi agenţii din comune.
Agentura principală pentru Braşov se afiă la d-1 
— — H- Herman Strada Porţii Nr. Bl. —  —

Per oane versate în achiziţii cu cercuri bune de cunoştinţă se 
— primesc Vn condiţii favorabile în serviciul institutului. —

5.275.798.23

10.931.322 — 
127.763-744- 

2.520.492- —

m
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B F Ä F F
I  Maşini de cusut

U N D E R W O O D ,  maşini de scris, R O A T E  A R M A T E  
„KOSMOS“ roate pentru popor din fabrica de arme Steyr.

OTTO WETZEL,
B r a ş o v ,  Strada ^ îhaei W eiss llr. SO.

Atelier de reparaturi pentru maşini de cusut de toate sistemele, 
—  ‘ maşini de scris şi biciclete. —

OSTo-U.1 ISTo^Jl!

LUDOVIOA SOSS
fr îz e r iţă  de  teatru  ! . . .

— Primul atelier de frizat pentru dame — 
Str. Hirclier 5. vis-à-vis cu Redouta.

împletituri de păr, bucle, asor
timent mare de păr. Frizuri de 
bal, spălat de cap cu aparat mo
dern de uscat, masage de obraz, 
manicure. îngrijirea părului cu 
sistem american, vopsire de 
păr. etc. Totfelul de lucrări de 
păr se face în execuţia cca 

mai frumoasă.

Ne cumpără păr căzut.

G. EI TEL
cea mai veche fabrică 
de săpun şi luminări 

—  din Braşov. —

Fabricaţie de săpun curat, 
neutral, veritabil numai cu 
coroană, toate specialităţile 
de săpunuri de toaletă, ca
litate superioară şi curată, 
cu preţ foarte ieftin. Spe
cialităţi de apă de Colonia, 
săpunuri de migdale.

Qn panăffl cupreţşioondiţiieon- 
Ou u(L]ml(L venabile, pe lângă

plătire şi în rate, 
maşini de cusut, fabricat de ran
gul prim, mobile de lemn şi fer, 
tablouri, oglinzi, ciasornice de pă
rete şi buzunar, tacâmuri de argint 
de china, garnituri de salon, saltele 
de divan, pâazături de tot felul, 
covoare, plapome, rochi, haine de 
rărbaţi şi băeţi şi după măsură. Mare 
asortiment în stindarde naţionale.

S z o l l o s y  Z s .
Braşov, strada Porţii 69.

Emil Podek
compactorie şi producere de cartoane

B r a ş o v ,  T â r g u l  C a i lo r  N r - Ii-
Toate lucrările aparţinătoare 

în branşa mea se execută în mod 
drăguţ cu preţuri convenabile, pen
tru sprijin binevoitor se roagă

Emil Podek,
1-12. Târgul cailor Nr. 11.

Câteva cuvinte
asupra boalelor secrete,
E trist —  dar adevărat, că în vre

mea de azi este surprinzătoare mulţimea 
acelor oameni, al căror sânge este infiat.
In urma păcatelor tinereţii şi deprinderii 
rele şi-au sdruncinat nervii şt puterea spi
rituală. Acestei stări) îngrozitoare numai 
atunci se poate pune capăt?, dacă respec 
tivii consultează un medic specialist | 
conştienţios, care ştie se dea asupra vieţii i  
nesexuale sfaturi bune şi ştie a ajuta j 
obale deja existente.

Pentru acest scop e renumitul insti
tut în toată ţara ai Dr-ului PALOOZ 
medic de spital specialist (Budapest,, 
IY , Muzeum-körut Nr. 13), care iără ne- 
glijarea ocupaţiunilor zilnice, pe lângă 
discreţia cea mai strictă, vindecă deja 
de ani de zile iute şi radical, cu me
todul său specific de vindecare, chiar 
şi cazurile neglijate, umflături sifilitică 
boale de beşică şi ţavă, nervi şi şira spi
nări, urmările onaniei şi ale sifilisului 
poluţii, impotenţă, emoroide, surpături, 
începuturile de alienaţi©, boale de sânge, 
piele, precum şi toate boalele organelor 
sexuale femeeşti. Pentru femei are saloa 
separat. Dacă cineva nu voeşte 
din oare care cauză a veni în persoană, 
atunci să scrie la institut şi se va da. 
sub toată discreţia răspuns amănunţit 
prin scrisoare (alăturând numai marca 
de răspuns) aşa că ori cine se poatecura, 
singur şi sigur. Scrisorile după isprăvirea 
curei se ard, ori la cerere se retrimit 
fiecăruia.

Institutul se îngrijeşte şi de me 
dicamente speciale. Ore de ordinaţiune 
zilnic dela 10— 12 a. m. şi 3—5 p. m. 
Dumineca până la 12 ore a. m.

Tratament şi cu £lirlicli 606.
Adresa Dr. PALOCZ, medic spe

cialist, Budapest IY Muzeum körút 13.


